
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๓ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
วันจันทร์ที ่ ๑๘  พฤศจิกายน  ๒๕๖๒ 5 

ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
_______________ 

           หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ 

เรื่องแจ้งทีไ่ม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม 10 
- รบัทราบ การพิจารณารับทราบรายงานของสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๓ เรื่อง ๑ 
(๑) รายงานความคบืหน้าในการด าเนินการาามแผนการฏิิรูฏฏรเเท  
าามมาารา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนเมษายน –  
มิถุนายน ๒๕๖๒)  
(๒) รายงานฏรเจ าฏ ี๒๕๖๑ ของกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการ กึษา ๒ 15 
าามมาารา ๔๓ แห่งพรเราชบัญญาัิกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการ ึกษา  
พ. . ๒๕๖๑   
(๓) รายงานผลการฏิิบาัิงานของส านกังานฏ้องกันแลเฏราบฏรามการฟอกเงนิ  
ฏรเจ าฏีงบฏรเมาณ พ. . ๒๕๖๑ าามมาารา ๔๗ แหง่พรเราชบัญญาัิฏ้องกัน 
แลเฏราบฏรามการฟอกเงนิ พ. . ๒๕๔๒       20 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี     ๒ 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ครั้งที่ ๓ 
 
                  หน้า 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม            
 ๓.๑ กรเทูถ้ามเฏน็หนังสือ 5 
       ๓.๑.๑ กรเทูถ้าม เรื่อง การแกไ้ขฏญัหาฝุ่นลเอองที่ส่งผลกรเทบ  ๒ 
า่อเ รษฐกิจ แลเฏรเชาชนอย่างรุนแรง พันา ารวจาร ียงยุทธ  สารเสมบาัิ  
เฏ็นผูา้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนารี 
 ๓.๑.๒ กรเทู้ถาม เรื่อง การฏรเกา ให้สารเคมีทางเกษาร ๓ ชนิด  ๒ 
เฏ็นวัาถุอันารายชนดิที่ ๔ นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล เฏ็นผูา้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนารี 10 
(เลื่อนการาอบกรเทูถ้าม) 

      ผูอ้ภิฏราย 
      - พันา ารวจาร ียงยุทธ  สารเสมบัา ิ            ๓,๑๕ 
      - นายวราวธุ   ิลฏอาชา (รัฐมนารวี่าการกรเทรวง           ๘ 

ทรัพยากรธรรมชาาิแลเสิ่งแวดล้อม)         15 
๓.๒ กรเทูถ้ามดว้ยวาจา         

       ๓.๒.๑ กรเทูถ้าม เรื่อง การขยายอายุเกษียณราชการ    ๑๖ 
นายอ าพล  จนิดาวฒันเ เฏน็ผู้าั้งถาม ถามนายกรฐัมนารี 

      ผูอ้ภิฏราย 
     - นายอ าพล  จนิดาวฒันเ        ๑๘,๒๙ 20 
     - นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนารี)     ๒๒,๓๐ 

 ๓.๒.๒ กรเทู้ถาม เรื่อง การฆ่าาวัาายของพนกังานสอบสวน   ๓๑ 
๕ คน ในรอบ ๔ เดือน นายค านูณ  สิทธิสมาน เฏ็นผูา้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนารี 

      ผูอ้ภิฏราย 
       - นายค านูณ  สิทธิสมาน        ๓๑,๔๓ 25 
       - พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนารีชว่ยว่าการกรเทรวงกลาโหม)  ๓๘,๔๔ 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ครั้งที่ ๓ 
 
                  หน้า 

เรื่องด่วน 
 - าัง้คณเกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ารวจสอบฏรเวัา ิ    ๔๔ 5 
ความฏรเพฤา ิแลเพฤากิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงา าแหนง่เลขาธิการคณเกรรมการกฤษฎีกา (าามข้อบงัคับ ข้อ ๑๐๕) 

ผูอ้ภิฏราย 
 - นายวันชัย  สอน ริ ิ        ๔๖,๔๙ 
 - พลอากา ารี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๕๐  10 
  
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่ม ี     ๕๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี      ๕๒ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่  ไม่ม ี      ๕๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ           
 ๗.๑ าั้งกรรมาธกิารในคณเกรรมาธิการการสาธารณสุข    ๕๒ 
แทนา าแหน่งทีว่่าง  20 
 ๗.๒ าั้งกรรมาธกิารในคณเกรรมาธิการการอดุม กึษา วิทยา าสาร์  ๕๓ 
วิจัยแลเนวาักรรม แทนา าแหน่งทีว่่าง     
 ๗.๓ าั้งกรรมาธกิารในคณเกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพ  ๕๔ 
แลเการคุม้ครองผู้บริโภค แทนา าแหน่งทีว่่าง 
 25 

_________________ 
 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) 

วันจนัทร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด ๒๓๙ คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาประชมุ จ านวน ๑๗๕ ท่าน ครบองค์ประชุมแล้ว 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง) วันจนัทร์ที ่๑๘ พฤศจิกายน 15 
๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  ท่านสมาชิกครับ ในวนันี้มเีรือ่งแจ้งต่อทีป่ระชุมท่ีไม่ปรากฏในระเบียบวาระ 
การประชมุ ดังนี ้
  ด้วยในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง)    20 
วันพุธที ่๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ทีป่ระชุมได้พิจารณารับทราบรายงานความคบืหน้าในการ
ด าเนินการตามแผนปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๖๐ (เดือนเมษายนถงึเดือนมิถุนายน ๒๕๖๒) แลว้  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑/๒ 
 
  และในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครัง้ที่ ๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้สอง)  
วันพฤหัสบดีที่ ๗ พฤศจกิายน ๒๕๖๒ ที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๑  
ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา ตามมาตรา ๔๓ แหง่พระราชบญัญตักิองทุน 5 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ และพิจารณารบัทราบรายงานผลการปฏิบตัิงานของ
ส านักงานป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ตามมาตรา ๔๗ 
แห่งพระราชบญัญตัิป้องกันและปราบปรามการฟอกเงนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ แล้ว  
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รบัรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ 
        ทา่นสมาชิกครับ ในวนันี้ตามระเบียบวาระการประชุมมีกระทู้ถามเป็นหนังสือ 
จ านวน ๒ กระทู ้ แต่เนื่องจากกระทู้ถามที่ ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การประกาศใหส้ารเคมี 15 
ทางการเกษตร ๓ ชนดิ เป็นวัตถุอันตรายชนดิที่ ๔ นายสมชาย  ชาญณรงคก์ุล เป็นผู้ตั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ท่านรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ์นางสาวมนญัญา  ไทยเศรษฐ ์ซึง่ได้รับมอบหมายให้เป็นผูม้าตอบกระทูถ้ามติดภารกิจ
เดินทางไปปฏิบตัิราชการ ณ สาธารณรฐัประชาชนจีน จงึไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด ้ 
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถ้ามไปเป็นวันจนัทรท์ี่ ๒ ธนัวาคม ๒๕๖๒ ดังนั้น ในวนันีจ้ึงเหลือ 20 
กระทูถ้ามเป็นหนงัสือ จ านวน ๑ กระทู้ โดยผมจะขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทูถ้าม 
ไม่เกนิ ๓๐ นาท ี 
         ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาฝุน่ละอองที่ส่งผลกระทบ 
ต่อเศรษฐกิจ และประชาชนอย่างรุนแรง พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัติ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามนายกรฐัมนตรี  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เนื่องจาก พันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัต ิได้ขออนุญาตน าเสนอข้อมูลโดย
โปรแกรมเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ประกอบการตัง้กระทู้ถาม ผมจงึอนญุาตนะครับ  5 
วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ
สิ่งแวดล้อม นายวราวธุ  ศิลปอาชา เปน็ผู้มาตอบชี้แจง ขอเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีเขา้ประจ าที่ครบั 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญพันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบตัิ ผูต้ั้งกระทูถ้ามถามครับ 10 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
เรียนท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน  
  ประการแรก ตอ้งขอบพระคณุท่านประธานวุฒิสภาที่อนญุาตให้กระผมตั้งค าถามนี้
ในสภา  
  ประการที ่๒ กระผมขอกราบขอบพระคุณทา่นนายกรฐัมนตรีที่ให้ความสนใจ15 
ปัญหานี้อย่างยิ่ง จงึได้มอบหมายให้ท่านรฐัมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมมาตอบกระทู้ถามในวนันี้โดยไม่เลื่อน  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปราย) 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ  :   ดังที่ท่านทั้งหลายทราบ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ทางรัฐบาลว่าปญัหามลพิษทางอากาศนัน้มคีวามรนุแรงอย่างยิ่ง โดยเฉพาะ ๑๐ ปทีี่ผ่านมา  20 
ประเทศไทยมีมลพิษทางอากาศ PM 2.5 ที่จังหวัดเชียงใหม่ในช่วงมนีาคมถึงเมษายน ป ี๒๕๖๒  
สูงถึง ๗ เท่าของระดบัมาตรฐาน นี่คอืภาพที่ไดม้าจากคณะกรรมการรว่มภาคเอกชน ๓ สถาบัน 
(กกร.) ภาคเหนือตอนบน กกร. กค็ือเป็นภาคเอกชนที่ประกอบดว้ยสภาหอการคา้ 
แห่งประเทศไทย สภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย และผู้แทนของสมาคมธนาคารไทย  
รวมทัง้ได้จากนักท่องเที่ยว ๘ จังหวดัภาคเหนอืแลว้รวมจังหวดัตากด้วย ท่านจะเห็นตรงนี้เปน็  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑/๔ 
 
๙ จังหวดัภาคเหนอืช่วงที่ขึน้ไปสงู ๆ นัน้คือในช่วงของมีนาคมและเมษายน นี่คือเหตุการณ์ในปีนี้ 
ข้อมูลนีเ้ราได้จากการที่ทางโครงการสมาชิกวฒุิสภาพบประชาชนภาคเหนือตอนบน ๘ จงัหวัด  
เราได้รบัข้อมูลเมื่อเราพบปะกับภาคเอกชน นี่คือปัญหาที่เกิดขึ้นจากการที่ PM 2.5 สูงขึ้น           5 
ถึง ๗ เทา่นี้ทราบว่ารฐับาลก็ได้พยายามแกไ้ข แต่วา่อยากจะกราบเรียนว่าปญัหานีก้ระทบหลายเรื่อง 
ขออนญุาตพูดถงึเรื่องแรกกอ่น 
  เรื่องของสขุภาพ การศึกษาขององค์การอนามัยโลกเมื่อปีที่แลว้พบว่าในปี ๒๕๕๙ 
ทั่วโลกมีผู้เสียชวีิตจากมลพษิทางอากาศ ๗ ล้านคน ใน ๗ ล้านคนนี้ ๙๑ เปอร์เซน็ตเ์กิดในภูมิภาค
เอเชียตะวนัตกเฉียงใต้ บ้านเราอยู่ตรงนี้ดว้ยและแปซิฟิกตะวันตก จากการไปพบปะประชาชน 10 
โดยโครงการอยา่งที่ผมกราบเรียนไปแล้ว มหาวิทยาลัยในภาคเหนือรายงานว่าประเทศไทยจ านวน
ผู้ป่วยดว้ยโรคระบบทางเดินหายใจ โรคหวัใจ โรคผวิหนงัและดวงตาเพ่ิมขึน้ในชว่งดงักล่าว  
๓๙ เปอรเ์ซน็ต ์เพราะฉะนัน้ตรงนีก้ระทบถงึชีวติ กระทบถึงความเจ็บป่วย นอกจากนั้นแล้วมี
การศกึษาพบวา่อัตราการเสยีชีวิตรายวนัที่เพ่ิมขึน้สัมพันธ์กับระดับเฉลี่ยรายวันของ PM 2.5 นี่คือ
อยู่ในช่วงปี ๒๕๖๐ – ๒๕๖๒ ก็เร็ว ๆ นีแ้ละในปีนี้เอง เพราะฉะนัน้เปน็เรือ่งที่กระทบต่อสขุภาพ15 
พลานามัยของประชาชนอยา่งยิ่ง กระผมขอกราบเรียนเพ่ิมเติมด้วยว่านอกจากที่มีการเสียชีวติหรือ 
มีผลต่อสขุภาพแล้ว ปญัหาที่กระทบต่อเรื่องของเศรษฐกิจก็มีอยู่สูงมาก ได้มีการศกึษาว่าถา้ใน
กรุงเทพมหานครมีผลกระทบจาก PM 10 เท่านั้น ทัว่กรุงเทพมหานครในปีหนึ่ง ๆ จะเสียมูลค่าไป
ประมาณ ๔๔๖,๐๒๓ ล้านบาท แต่ถา้ท าของประมาณการทั่วประเทศด้วยก็จะเท่ากบั  
๑.๗๙ ล้านลา้นบาท หรือ ๑๑.๖๒ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี นี่เปน็ข้อมูลจากอรรถวานิช (Attavanich)  20 
ท่ีเขาอ้างอิงวิธกีารศึกษาของเลวนิสัน (Levinson) เมื่อปีคริสต์ศักราช 2012 แล้วกอ็้างโดยเครือข่าย
อากาศสะอาดประเทศไทยเขาท าหนังสอืเรื่องสมดุปกขาวอากาศสะอาดออกมา ข้อมูลที่กระผม
กราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยงัท่านรัฐมนตรีนีเ่ปน็เพียงการศึกษาของ PM 10 ถ้า PM 2.5  
เราทราบกนัอยู่วา่ PM 2.5 นั้นมีอนัตรายกว่า PM 10 นี่คือ ๒ เรื่อง ในเรื่องของความสูญเสีย 
ทางเศรษฐกิจและความสูญเสียทางสุขภาพ ----------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๒/๑ 

 

 

 



๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๑ 
 
กระผมทราบดวี่าทางรัฐบาลให้ความสนใจในเรื่องนี้ โดยเฉพาะท่านนายกรฐัมนตรไีดม้ีการประชุม 
กับกระทรวงที่เกี่ยวข้องเมื่อวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ แล้วได้เสนอมติเมื่อวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ 
เป็นวาระแห่งชาต ิแต่มีขอ้มลูเพิ่มเติมครบัว่ามีการศึกษาความรุนแรงของฝุ่นละอองนี้ขึ้นอยู่กับปัจจัย 5 
๒ ประการ  
  ประการที ่๑ คือภูมิอากาศ 

ประการที ่๒ คือความสนใจของผู้บริหารในพื้นทีน่ั้น 
ส าหรบัในระดับประเทศนั้นท่านนายกรฐัมนตร ีและคณะรัฐมนตรีใหค้วามสนใจ  

ดังที่เราได้เห็นจากมติคณะรฐัมนตรี มตินีน้่าชื่นชม แต่เราก็ยังเปน็หว่งว่า ในจังหวดัตา่ง ๆ นัน้ 10 
บางพื้นทีม่ีปัญหา บางพ้ืนทีก่็ไดม้ีการรับแกป้ัญหา บางพ้ืนที่ก็มีอุปสรรคในการแก้ไขปัญหา  
ฉะนั้นกระผมขอตั้งค าถามไปยังท่านประธานผ่านไปยงัท่านรฐัมนตรซีึ่งเป็นผูแ้ทนของรัฐบาล 
ที่มาตอบค าถามนี ้

ค าถามที่ ๑ รฐับาลจะมีมาตรการที่จะตดิตามการด าเนินการตามมติคณะรฐัมนตรี 
อย่างเขม้งวดและจริงจังหรอืไม่ เช่น รัฐบาลจะให้แต่ละจังหวดัรายงานผล PM 2.5 ทุก ๑๕ วัน15 
ในช่วงเดือนมกราคมถึงเดือนพฤษภาคม ซึง่เปน็ช่วงฤดแูล้งและ PM 2.5 ขึ้นสงูได้หรือไม ่ที่ตัง้
ค าถามนี้ไม่ได้หมายถงึว่าไมไ่ด้เชือ่ว่าทางจังหวดัหรือผู้บริหารจะเอาใจใส่หรือไม่เอาใจใส่ ค าถาม  
ก็คือวา่ถ้าสมมตุิว่าจงัหวัดใดมีปัญหาเมือ่มีการเสนอมายงัคณะรัฐมนตรี คณะรฐัมนตรีก็จะได้
สามารถแก้ไขปัญหาได้ทนัทว่งที ภาพนี้เปน็ภาพที่ไดม้าจากอาจารย์ของมหาวิทยาลยัพะเยาเขาถ่าย
แล้วสง่มาให้ทีม่หาวิทยาลัยพะเยา อาจารย์กฤษฎา  ใจแก้วทิ ขออนญุาตเอ่ยชื่อท่าน ให้เครดิตทา่น20 
ที่ท่านเปน็คนถ่ายภาพนี้ ที่มหาวิทยาลัยพะเยามนีักศกึษาอยู่ประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน เวลาเกดิปัญหา
ทีผู้บริหารกแ็กไ้ขโดยขอใหน้ักศึกษาไปอยู่ในห้องสมดุแล้วก็ซือ้เครื่องฟอกอากาศมา เราจะปล่อยให้
นักศึกษาของเรา นอกจากนกัศึกษาแล้วเด็กของเรา เยาวชนของเราประสบปัญหาอย่างนีต้่อไปหรอื
ครับ นี่คือเหตุที่วา่กระผมตั้งค าถามว่ารัฐบาลจะสามารถให้ทางจังหวดัหรือพื้นที่ใดสง่ข้อมูล PM 2.5 
ทุก ๑๕ วัน เพ่ือจะได้มกีารแก้ไขได้ทันทว่งท ี25 
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๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๒ 
 
  ค าถามที่ ๒ อย่างที่กราบเรยีนไปแล้ว PM 10 ได้มีการศึกษาโดยมีการประมาณการ
ความสญูเสียทางเศรษฐกิจตอ่ปีว่าประมาณ ๑.๗๙ ล้านล้านบาท เปน็เพียงประมาณการ 
จากการศึกษา แต่ PM 2.5 ยังไม่มกีารศึกษาอย่างจริงจงัก็ไมไ่ดห้วังวา่จะต้องมีการศึกษา แตอ่ย่าง5 
น้อยที่สุดเราจะได้พิจารณาว่าในการที่จะเสนอหรือสนบัสนุนงบประมาณเพื่อปอ้งกันดกีว่าจะมา
แก้ไขปญัหา บ้านเราส่วนมากจะไม่ค่อยใส่ใจหรือให้ความสนใจในเรือ่งของการป้องกันมากเท่าไร 
ฉะนั้นกระผมขอถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าจะสามารถด าเนินการไดเ้พียงไร ในเรื่อง
ของการสนบัสนนุงบประมาณเพื่อป้องกนัการสูญเสียในกรณีนี ้ 
  ค าถามที่ ๓ รัฐบาลมีมาตรการส่งเสริมให้ภาคเอกชนหรอืท้องถิน่หรือและประชาชน10 
ในพ้ืนที่มีส่วนรว่มแก้ไขปญัหาและให้มกีารท าเกษตรเชงินิเวศหรือพืชเกษตรแทนการปลูกพืช
เชิงเดี่ยวหรือน าเครื่องมือเกษตรมาช่วยท าฟางเปน็ก้อนเพ่ือขายเป็นอาหารสตัวห์รือขายเปน็พลังงาน
ทางเลือกหรือท าเปน็ปุ๋ยอนิทรีย์ รวมทั้งสง่เสรมิ สนับสนุนท้องถิน่และชุมชนในด้านงบประมาณและ
วิชาการหรือไม่อย่างไร ผมเชื่อว่ารฐับาลให้ความสนใจในเรื่องนี้อยู ่แต่วา่มีงบประมาณสนับสนุน 
ในเรื่องนี้เพียงใด นีค่ือตวัอยา่งในเรือ่งของวา่ปลูกพืชเชิงเดี่ยวแล้วเกดิอะไรขึน้ แล้วกท็าง15 
มหาวิทยาลัย ๓ มหาวทิยาลยั ให้เครดติทั้ง ๓ มหาวิทยาลัยนั้นกค็ือมหาวิทยาลัย 
แม่ฟ้าหลวงทีเ่ชียงราย มหาวิทยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคลล้านนาที่เชียงราย และมหาวิทยาลัย 
ราชภัฏเชียงราย ได้จดัตั้งทมีขึ้นมา ได้ท าแผนแม่บทเพือ่ป้องกนัและแก้ไขปญัหาหมอกควัน 
โดยเสนอเปน็ฉบับประชาชน นี่คือตวัอย่างที่วา่ทางภาคเอกชน ทางนักวิชาการได้ใหค้วามสนใจ 
ในเรื่องนี้ กราบเรียนเพ่ิมเตมิว่าเรื่องชมุชนของภาคเอกชนนัน้ ได้มกีารตั้งชมรมเครอืข่ายอากาศ20 
สะอาดที่ทางเชียงใหมไ่ดม้ีการตัง้สภาลมหายใจเชียงใหม่ และที่เชียงรายได้มกีารตั้งชมรมคืนอากาศ
สะอาดให้แก่ประชาชน นี่คอืความรว่มมือระหว่างชุมชนที่ในระหว่างทีโ่ครงการสมาชิกวฒุิสภาพบ
ประชาชนภาคเหนือตอนบน ๘ จงัหวัด ได้มีโอกาสประสบ ขออนญุาตน ามากราบเรยีนเพื่อกรุณา
ทราบด้วย  
  ค าถามที่ ๔  รัฐบาลมแีนวทางที่จะขอความร่วมมือหรือประสานกบัประเทศ 25 
เพื่อนบ้านเพ่ือลดความรนุแรงของปญัหามลพิษทางอากาศและหมอกควันหรือไม่ อย่างไร เพราะม ี
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๒/๓ 
 
ขอ้มูลว่า ปัญหาหมอกควันของไทยนั้นมีผลกระทบเชิงลบจากประเทศเพื่อนบ้านประมาณ 
๒๕ เปอรเ์ซน็ต ์ความจรงิอาจจะมากกว่านั้น ภาพต่อไป นี่คือภาพแหล่งของการเกิดการเผาไหม้ 
ที่โล่งของประเทศต่าง ๆ ในประเทศอาเซียน ท่านคงเหน็เราไม่เอ่ยชื่อประเทศอื่นทีม่ีการเผาไหม้สูง 5 
ประเทศไทยเราอยู่ล าดับ ๓ ฉะนั้นในการประสานกบัตา่งประเทศจงึมีความส าคัญ เราป้องกัน 
ของเรา แตถ่้าต่างประเทศไม่ร่วมมือด้วยเรากม็ีปัญหา ขอบพระคุณ เชิญต่อไป  
  ค าถามที่ ๕  งบประมาณแผน่ดนิประจ าป ี๒๕๖๒ งบประมาณแผ่นดินด้าน
สิ่งแวดล้อมมีเพียง ๑๐,๙๔๕ ล้านบาท ของงบประมาณทั้งหมด ๓ ล้านล้านบาท แตง่บประมาณ
ด้านเศรษฐกิจม ี๖๔๒,๐๓๑ ล้านบาท หรือประมาณ ๖๐ เท่าทีเ่สนอตัวเลขตรงนี้ ผมเชื่อวา่ 10 
ท่านรฐัมนตรีทราบอยู่แลว้และท่านรัฐมนตรีก็พยายามอยู่ แตอ่ยากกราบเรียนว่ารา่งพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้มกีารเตรียมการและเสนอมายังสภาก่อน
วันที ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นวนัที่มมีตคิณะรฐัมนตรีให้เปน็วาระแหง่ชาติ รฐับาลจะมีมาตรการ
หรือมนีโยบายอย่างไรที่จะสนับสนนุงบประมาณในเรื่องของการแก้ไขปญัหานี้ได้มากขึ้น เพ่ือให้มติ
คณะรฐัมนตร ีเพ่ือให้รฐับาล เพ่ือให้ประชาชนทั้งหลายประสบมลพิษทางอากาศที่ลดลงและให้มติ15 
คณะรฐัมนตรดีังกล่าวสมัฤทธิ์ผล ขอบพระคุณครับที่กรณุาให้กระผมมโีอกาสมาเลา่มาสื่อ  
แล้วเชื่อว่าจะได้รบัค าตอบทีเ่ป็นประโยชน์อย่างยิ่งจากทา่นรฐัมนตร ีขอบพระคุณท่านประธานครับ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทา่นพันต ารวจตร ียงยุทธ  สาระสมบัต ิ 
ท่านพันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิได้ตัง้กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาฝุน่ละอองที่สง่ผล20 
กระทบต่อเศรษฐกิจ และประชาชนอย่างรุนแรง จ านวน ๕ ค าถาม ขอเชิญท่านรฐัมนตรีตอบ 
กระทูถ้ามครับ  
 

- ๓/๑ 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๑ 
 
  นายวราวธุ  ศิลปอาชา (รัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพและท่านสมาชิกวุฒสิภาทุกทา่น  
กระผม วราวุธ  ศิลปอาชา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม  5 
ในเช้าวนันีไ้ดร้ับมอบหมายจากท่านนายกรัฐมนตรีให้เปน็ผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม  
เรื่อง การแกไ้ขปัญหาฝุ่นละอองที่ส่งผลกระทบตอ่เศรษฐกิจ และประชาชนอย่างรนุแรง  
  ขออนญุาตตอบค าถามประเด็นแรกก่อน เรือ่งของการบริหารจัดการการแก้ไข
มลพิษด้านฝุน่ละอองในประเทศไทยอย่างที่ท่านสมาชกิได้กล่าวไปเมื่อสกัครูน่ี้ เมื่อวนัที่ ๑ ตุลาคม 
ที่ผ่านมาเราไดเ้สนอแผนการแกไ้ขปัญหามลพิษดา้นฝุน่ละออง ซึ่งเราได้จดัประเทศไทยนั้นออกเป็น 10 
๓ ส่วนดว้ยกนั โซน ภาคเหนือ ภาคกลางและภาคใต้ ภาคเหนือนัน้จะเป็นการเกดิปญัหา 
ต้นตอของมลพิษนัน้เราทราบกันอยูแ่ล้วจะเปน็เรื่องการเกษตรเสียส่วนใหญ ่การเผาไหม้ 
ในที่โล่งแจ้ง แลว้ก็มีเกี่ยวกบัมลภาวะจากทางเครื่องยนต์เปน็บางส่วน ทางภาคกลางไมว่่าจะเป็น
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล หรือแมแ้ต่ทีบ่ริเวณต าบลหน้าพระลาน จังหวดัสระบุรีนัน้ 
จะเกดิจากการระเบดิหินการก่อสรา้ง โดยเฉพาะอยา่งยิง่ในกรงุเทพมหานครนัน้จะเกิดจาก15 
เครื่องยนตเ์สียเกือบส่วนใหญ่เลย พอเปน็ในสว่นของภาคใต้จะเกิดจากปญัหาเรื่อง 
ทรานสบ์อนดารเีฮซพอลลูชนั (Transboundary Haze Pollution) ก็คือการเผาไหม้จากประเทศ
เพื่อนบ้านเรา ยกตัวอยา่งเชน่ ประเทศอินโดนีเซีย ซึ่งตอนนี้กก็ าลังมีปญัหาอยูก่ับหลาย ๆ ประเทศ
ในภูมิภาคอาเซียนของพวกเรา ดังนัน้ภาคใต้ก็จะโชคร้ายที่ไม่ได้เปน็ตวัก่อเกดิปัญหา แต่วา่ได้รับ
ผลกระทบจาก PM 2.5 นัน้มาจากประเทศเพื่อนบ้านของเรา คราวนี้การแก้ไขปัญหานัน้ทางรัฐบาล20 
เราได้จัดให้มีการจดัระดับปริมาณของ PM 2.5 ออกเปน็ ๔ ระดับดว้ยกัน ระดับแรก ยังถอืเปน็
ระดบัปกติ ก็คือมีตัง้แต่ ๐ – ๕๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศกเ์มตร อนันี้จะอยู่ในสถานะทีย่ังปกติอยู่ 
ดังนัน้แต่ละส่วนราชการก็จะยังด าเนนิการตามปกตขิองแต่ละหน่วยไป พอยกระดับขึ้นมาอีกหน่อย
เป็นระดับที่ ๒ คอืตัง้แต่ ๕๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร จนถึง ๗๕ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตร  
จะไปอยู่ในช่วงที่เราก าหนดว่าตอ้งเฝ้าระวัง แต่ละหนว่ยงานราชการ ไม่วา่จะเป็นกรมการขนสง่ 25 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๒ 
 
ทางบก เจ้าหน้าที่ต ารวจ หรือทางการเกษตรนัน้จะเพิ่มมาตรการเฝ้าระวงัให้มากขึน้ ระดบัที่ ๓  
จะเปน็ระดับทีเ่รียกว่าเริ่มเขา้สู่ระดับอนัตราย คอืตัง้แต่ ๗๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ไปจนถงึ 
๑๐๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร อนันี้พอถึงระดบัที่อนัตรายเราจะบริหารจัดการเป็นเชงิพื้นที่ 5 
แต่ละจังหวดั โดยจะมอบหมายให้ผู้ว่าราชการจงัหวัดแต่ละจังหวดันั้นมอี านาจในการบรหิารจดัการ
ในพ้ืนที่ของตวัเอง เพราะว่าในแต่ละจังหวดัอย่างที่ผมไดก้ล่าวไปเมือ่สักครู่นี้จะมตี้นตอ 
ของการเกดิปญัหา PM 2.5 นั้นแตกต่างกันไป ไมว่่าจะเป็น ๙ จังหวดั ภาคเหนือ ภาคกลาง  
หรือภาคใต้ ดังนั้นผูว้่าราชการจังหวดัแต่ละจงัหวัดนั้นจะมีอ านาจในการบงัคับบัญชาการแก้ไข
ปัญหาได้ทันทว่งท ีในระดบัสุดท้ายระดบัที่ ๔ ถือว่าเป็นระดบัวกิฤติ คอืเมื่อมี PM 2.5  10 
ตั้งแต ่๑๐๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตรขึ้นไป อนันี้จะมีการจดัตัง้คณะกรรมการขึน้มา 
จะต้องมีการประชุมเร่งดว่นระดบัประเทศ ทุก ๆ หน่วยงาน ไมว่่าจะเปน็กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์กระทรวงคมนาคม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง
จัดการประชุมขึ้นมาและน าผลประชมุนีน้ าเสนอให้ท่านนายกรฐัมนตรีอย่างเร่งด่วน เพื่อออกมาเปน็
มาตรการแกไ้ขในระดับชาตขิึ้นมา 15 
  ประเดน็ที่ ๒ การแก้ไขปัญหานั้นเรามมีาตรการการแก้ไขมลพิษที่ตน้ทาง  
ก็คือการประสานงานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
เรื่องการขอความรว่มมือจากพี่น้องเกษตรกร ชาวไร ่ชาวนา ลดการเผาไหม้ในทีโ่ล่ง กับทาง
กระทรวงคมนาคม ไม่ว่าจะเป็นการลดปริมาณไอเสียที่เกิดขึน้โดยการปรบัปรุงมาตรฐาน 
ไอเสียจากรถยนต์ จากยูโร ๔ (Euro 4) ให้กลายเป็นยูโร ๕ (Euro 5) ภายในปี ๒๕๖๔  20 
แล้วก็ยโูร ๖ (Euro 6) ภายในปี ๒๕๖๕ รวมไปถึงการบงัคับใช้มาตรฐานน้ ามนัเชื้อเพลิงให้มีปริมาณ
ก ามะถันไม่เกิน ๑๐ พีพีเอ็ม (Part Per Million : PPM) ภายในวนัท่ี ๑ มกราคม ๒๕๖๗  
รวมทัง้การปรบัลดอายุรถท่ีจะเข้าตรวจสภาพรถประจ าปีให้มีอายุสัน้ลง ท าให้รถมีความใหม่ขึน้  
และเราพยายามในการที่จะลดปรมิาณการเผาไร่ออ้ย เรยีกว่าใหห้ายไปเลยภายในป ี๒๕๖๕  
ซึ่งเป็นเรื่องทีค่่อนข้างจะท้าทายอยู่พอสมควร รวมทัง้การเพ่ิมปริมาณพ้ืนที่สเีขียวในสังคมเมือง  25 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๓ 
 
เพื่อที่จะรองรับปัญหามลภาวะ ไมว่่าจะเป็น PM 2.5 หรอื PM 10 ที่เกดิขึน้ และมาตรการที่ ๓  
จะเปน็การเพิ่มประสิทธิภาพการบรหิารจดัการมลพิษ คือการพฒันาระบบเครื่องมอื กลไก 
การบริหาร แล้วก็ให้ความรู้ เพราะต้องเรียนตรง ๆ ว่าปญัหา PM 2.5 ที่เริม่มาเป็นปัญหาหลัก 5 
ในประเทศไทยช่วง ๒ – ๓ ปีที่ผ่านมานีน้ั้น เคยมหีลายคนถามวา่ท าไมอยู่ด ีๆ อากาศ 
ในประเทศไทยถึงไดม้ีปัญหา PM 2.5 เพิ่มขึ้นมากมาย ต้องเรียนท่านประธานผา่นไปยัง 
ท่านสมาชิกวา่จริง ๆ PM 2.5 มีในประเทศไทยมานานหลายสิบปีแลว้ แต่ที่เราเพิ่งจะเริ่มทราบกัน
เพราะวา่เพิ่งมคีนคดิเครื่องที่จะตรวจวัด PM 2.5 ขึ้นมาในช่วง ๒ ปีที่ผ่านมา ท าใหค้นทั่วโลก 
เริ่มมคีวามตืน่ตวัขึน้ในการแก้ไขปัญหาเรือ่ง PM 2.5 ดังนั้นการที่จะมีสถานีวดัอากาศ  10 
การที่จะมีเครื่องไม้เครื่องมือที่เพียบพร้อมในการที่จะมอนิเตอร์ (monitor) แล้วกว็ดัปริมาณ  
PM 2.5 ไม่วา่จะเป็นภาคเหนือ ภาคกลาง หรือภาคใตก้จ็ะเปน็มาตรการที่จะเพ่ิมประสิทธิภาพ 
ในการบริหารจดัการมลพิษ ดังนัน้การแก้ไขจะมีทัง้ระยะสั้นที่แก้ที่ตน้ตอ แลว้ก็ชว่ยกนัรณรงค์ 
ให้มีการลดปริมาณ บวกทัง้การแก้ไขปญัหาโดยการเพ่ิมประสิทธิภาพการตรวจสอบมลพิษขึ้น  
  ในค าถามตอ่มาเกี่ยวกบัเรือ่งงบประมาณ ในสว่นของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ15 
และสิ่งแวดล้อมเองเรามีงบประมาณที่ค่อนขา้งจ ากดั แต่ว่าที่ผา่นมานัน้ได้รบัความร่วมมือจาก 
ทุก ๆ หน่วยงาน เบื้องตน้นัน้ท่านรองนายกรฐัมนตรี เมือ่วันที ่๑๐ ตุลาคมที่ผา่นมาได้เดินทางขึน้ไป
ที่จังหวดัเชียงใหม ่ท่านพลเอก ประวิตร  วงษ์สวุรรณ ทา่นได้ขึน้ไปบัญชาการแลว้กไ็ด้อนุมตัิวงเงนิ
จัดสรรงบประมาณเพียง ๑๐ ล้านบาทก่อน อาจจะไมม่ากเท่าไร แตว่่าเป็นการเฝ้าระวังให้กับ  
๙ จังหวดัภาคเหนอืในการทีจ่ะไปคอยประสานงานกับหน่วยงานต่าง ๆ ที่อยู่ในพื้นทีข่องตนเอง  20 
ไม่วา่จะเป็นหนว่ยงานของกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์รวมไปถึง
กระทรวงกลาโหมด้วย  
  ต่อมาประเดน็ก็คอืว่าทางรฐับาลมีมาตรการสง่เสรมิให้ภาคเอกชนหรือท้องถิน่นัน้
ร่วมมือในการแก้ไขปญัหา แล้วก็ท าการเกษตรในเชงินิเวศอย่างไร กต็้องเรียนว่าเมื่อสักครูน่ี้ที่ผม 
ได้เรียนว่าเมือ่วนัที่ ๑๐ ตุลาคมนัน้ท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านพลเอก ประวติร  วงษ์สุวรรณ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 
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ได้ให้เกียรติขึน้ไปบัญชาการเองนัน้ ท่านได้ก าชับทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสขุ กระทรวงกลาโหม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์รวมทั้ง
ส านักนายกรฐัมนตรี ทั้ง ๙ จังหวดัภาคเหนือ และกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย  5 
และนวตักรรมในการที่จะบริหารจัดการเรียกวา่เปน็ ๔ มาตรการเชิงพื้นที ่แลว้กม็ี ๕ มาตรการ
บริหารเชงิปฏิบตัิการ พ้ืนทีท่ี่ผมไดก้ล่าวเมื่อสกัครูน่ี้ ๔ พ้ืนที่จะประกอบไปดว้ยพ้ืนที่ป่าอนรุักษ์  
แล้วก็พ้ืนที่ป่าสงวนแห่งชาต ิต่อมาก็จะเปน็พื้นที่ดา้นเกษตรกรรม พื้นที่ชุมชนเมือง แล้วก็พ้ืนที่ 
ริมทาง ๔ พ้ืนที่ดว้ยกนั สว่น ๕ มาตรการบรหิารจัดการจะเปน็ระบบบญัชาการเหตกุารณ์  
มาตรการสร้างความตระหนกั มาตรการลดปริมาณเชื้อเพลิงที่อยู่ในพื้นที่ และมาตรการจติอาสา10 
ประชารัฐ และท้ายที่สดุถ้ายงัไมไ่ด้ผลก็จะเป็นมาตรการบังคับใช้ทางกฎหมาย ซึ่งนอกจากนั้น
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เมื่อวันที ่๑๗ มถิุนายน ๒๕๕๘ ได้มกีารลงนามในบนัทึกขอ้ตกลง 
ความร่วมมือเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) ในการป้องกนัและแกไ้ข
ปัญหาหมอกควันจากการเผาเศษวัสดุทางการเกษตรในพ้ืนที่ปลูกขา้วโพดเลี้ยงสตัว์  
เป็นการลงนามเอ็มโอยูกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมและภาคเอกชน  15 
ไดแ้ก่ สมาคมผู้ผลิตอาหารสตัวไ์ทย สมาคมพ่อคา้ข้าวโพดและพันธุ์พืชไทย และบริษทั 
เครือเจริญโภคภัณฑ์ จ ากัด ในเอ็มโอยูนั้นได้พูดถงึการให้ภาคเอกชนใหค้วามรว่มมือในการลด 
และควบคุมการเผาไหม้ของพ่ีน้องเกษตรกรที่ปลกูข้าวโพดในการเลี้ยงสตัว์ สนับสนนุการท างาน 
สร้างความเข้าใจ แลว้ก็เรียกว่าส่งเสริมให้เกษตรกรด าเนินการตามการปฏบิัติการทางการเกษตรทีด่ ี
หรือว่ากดูแอกรคิัลเจอรัลแพรกทิซส์ แกป (Good Agricultural Practices : GAP) แลว้ก ็20 
สนับสนนุให้องค์ความรู้กับเกษตรกรในการที่จะน าเอาซงัข้าว ซังขา้วโพด หรือว่าอ้อยนั้นไปแปรรปู
ท าอย่างอืน่แทนที่จะเป็นการเผาไหม ้สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้กจ็ะเปน็มาตรการที่สรา้งความตระหนัก  
แล้วก็สร้างความเข้าใจให้กบัพี่น้องเกษตรกรทางภาคเหนือว่าเราสามารถท าอะไรกับผลผลิต 
ทางการเกษตรแทนที่จะตอ้งเอาไปเผาไหม้ได้ 
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๑๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๓/๕ 
 
  ค าถามต่อมาเกี่ยวกบัเรื่องวา่ไดม้ีการประสานกับเพื่อนบ้าน ประทานโทษครับ 
ขออนญุาตเพิ่มเติมอีกนดิหนึ่งก็คอืว่า เมือ่วนัที่ ๑๐ ตุลาคมที่ท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ท่านพลเอก ประวติร  วงษ์สวุรรณ ได้ขึน้ไปนัน้ท่านไดม้กีารก าชับว่าให้มกีารลดพ้ืนที่ 5 
ฮอตสปอต (hotspot) หรือว่าจุดเผาไหม้ใหเ้ป็นศูนย์ใหไ้ด้ภายในระหว่างวันที ่๑๕ มนีาคม ๒๕๖๓ 
จนถึงวันที ่๓๐ เมษายน ๒๕๖๓ เพราะว่าชว่งนั้นจะเปน็ช่วงที่อากาศจะไม่พัดเพไปไหน  
เป็นความกดอากาศจากประเทศจนีลงมาภาคเหนือ ท าให้อากาศในประเทศไทยโดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งตอนบนนัน้มีสภาพว่าอยู่เฉย ๆ ไม่ไปไหน การเผาไหม้ในแต่ละจดุ การจดัระเบียบ 
การจดุ ปัจจบุันนั้นมกีารคิดค้น เขาเรียกวา่จองการเผาไหม้ เหมือนอย่างเวลาเราไปเที่ยว 10 
เรามีการจองโรงแรม จองทีพั่กผ่านทางแอปพลิเคชัน (application) ตอนนี้เราก าลงัคิดค้น 
การเผาไหม้ผ่านทางแอปพลเิคชัน เพราะว่าโดยระบบแลว้ ระบบนิเวศของประเทศไทย 
ถ้าหากมีการเผาไหม้ในที่โลง่นั้น อากาศในประเทศไทยสามารถรับมือกบัมันไหว แตไ่ม่สามารถรบัมือ 
ถ้าหากวา่พี่น้องเกษตรกรเผาพร้อม ๆ กนัทั้ง ๙ จงัหวัด ---------------------------------------------  
 15 
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๑๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา ๔/๑ 
 
ดังนัน้แนวคิดในการที่เรียกวา่จองเบริ์น (burn) ก็คือจองว่าใครจะเผาเมื่อไร ยกตัวอย่างเช่น  
วันนี้เกษตรกรท่านหนึ่งในจงัหวดัเชียงใหมข่อเผาไหม้ในพ้ืนที่ของตนเองพรุ่งนี้เข้าไปในแอป (App) 
เกษตรกรจากจังหวดัแม่ฮ่องสอน มะรนืนี้จากจังหวดัตาก ถ้าหากมีการกระจายการเผาไหม้ไปยงั5 
ตามจงัหวัดต่าง ๆ เขาเรียกว่า โรเทต (rotate) กันไปเรือ่ย ๆ นั้นสภาพภูมิอากาศเราจะสามารถ
รับมือกับปญัหา PM 2.5 ได ้ดังนั้นการทยอยเผาในปริมาณที่สามารถควบคุมได้นัน้จะเปน็หนึ่ง 
ในมาตรการที่เราสามารถควบคมุ PM 2.5 ได ้
   ต่อมาเรือ่งปญัหาทางด้านเกี่ยวกับการประสานงานกับเพ่ือนบ้านของเรา 
ในประเทศอาเซียน ก็ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังทา่นสมาชิกว่า ระหวา่ง 10 
วันที ่๘ – ๙ ตุลาคม ที่ผ่านมาได้มีการประชมุคณะรัฐมนตรสีิ่งแวดล้อมอาเซียนที่เมอืงเสียมราฐ 
ที่ราชอาณาจักรกัมพูชาตัวผมเองได้มโีอกาสเขา้ไปร่วมดว้ย แลว้กไ็ดม้ีการลงนามและเหน็ตรงกนัวา่
ทุก ๆ ประเทศจะต้องใหค้วามส าคญักับการเผาไหม้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เขาเรียกวา่ 
อาเซียนอะกรีเมนต์ออนทรานส์บอนดารีเฮซพอลลูชัน (ASEAN Agreement on Transboundary 
Haze Pollution) หรือการลงนามในข้อตกลงอาเซียนเรื่องมลพิษจากหมอกควันข้ามแดน  15 
ซึ่งจรงิ ๆ แล้ว อาเซียนอะกรีเมนต์ทรานสบ์อนดารีเฮซพอลลูชันได้มีการลงนามกันไปตัง้แต่ป ี๒๕๔๕ 
แล้วกม็ีผลบงัคับใช้เมื่อป ี๒๕๔๖ แต่วา่มาจนถึงปัจจุบนันั้นการบงัคับใช้ในแต่ละประเทศ 
ยังมีความเข้มงวดแตกต่างกนัไป ประเทศไทยตอ้งเรียนตรง ๆ ว่าปีนี้เป็นปีแรกที่ประเทศไทย 
ไดว้างมาตรการป้องกันการเกิดปญัหา PM 2.5 ทางภาคเหนือ โดยเฉพาะอย่างยิง่เลยในภาคเหนือ 
เพราะวา่ปนีี้อย่างที่ผมได้เรยีนไปเมื่อสักครู่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ให้ความส าคญัโดยขึ้นไป20 
บัญชาการที่ภาคเหนือด้วยตนเอง การประสานงานข้ามกระทรวงไมว่่าจะเปน็กระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม กระทรวงกลาโหม 
หลายท่านอาจจะสงสัยว่าท าไมต้องใช้กระทรวงกลาโหมด้วย เพราะการเดนิตรวจตราในเขตพื้นทีป่่า
ที่มีบริเวณพ้ืนทีม่หาศาลบางครั้งนั้นการเผาไหมไ้ม่ได้เกดิจากการเกษตรอย่างเดียว แต่เกิดจากการ
ลักลอบเข้าไปในป่าไปเผา ไปขุดหาของปา่ ดังนั้นการตรวจตระเวนในพืน้ที่ป่าในหลาย ๆ พ้ืนที่25 
กระทรวงกลาโหมจะม ี
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๑๔ 

 ว. ๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา ๔/๒ 
 
บทบาทส าคัญในการชว่ยลดปัญหาฮอตสปอตหรือการเผาไหมแ้อบเผาในพื้นที่ป่าต่าง ๆ จนท้ายที่สดุ
นั้นลามกลายเป็นไฟไหมป้่าที่ไม่สามารถควบคุมได ้ดงันัน้ประเทศไทยในขณะนีต้้องเรียนตรง ๆ ว่า  
ถ้าเทียบกับอีกหลาย ๆ ประเทศในกลุม่อาเซียนด้วยกนัเรามีบทบาทได้รบัความชืน่ชมจากเพ่ือน ๆ 5 
สมาชิกในหมู่อาเซียนว่าพอประชมุคณะรัฐมนตรดี้านสิง่แวดล้อมทีเ่สียมราฐเสร็จแลว้กลับมา
วันรุง่ขึน้ประเทศไทย เทกแอกชัน (take action) ทันที ท่านนายกรฐัมนตร ีท่านพลเอก ประยุทธ์  
จันทร์โอชา ให้ความส าคัญกบัเรื่องนี้ ทา่นไดป้ระสานงาน ขอให้ท่านรองนายกรัฐมนตรี 
พลเอก ประวิตร  วงษ์สวุรรณ ขึ้นไปที่จงัหวัดเชียงใหม ่ตัวผมเองก็ได้มีโอกาสพบปะกับพี่น้อง
ประชาชนทีเ่มื่อสักครู่ท่านสมาชิกได้พูดถึงกลุม่ลมหายใจของเชียงใหม่กไ็ดม้ีการเสนอข้อเรียกร้อง10 
และทางกระทรวงเองกไ็ดน้ ามาเปน็แนวทางในการท างาน เพราะว่าปญัหาเรื่องการเผาไหม้นัน้ 
จริง ๆ แล้วงบประมาณที่ท่านสมาชกิถามเมื่อสกัครู ่งบประมาณเปน็เพียงแค่ส่วนหนึง่ แต่หวัใจ 
ของการที่จะลด PM 2.5 ไมว่่าจะเป็นในเรื่องของภาคเหนือ ภาคกลางหรือภาคใต้ ภาคใต้จะโชคร้าย
หน่อยต้องขออนญุาตแยกเป็นส่วนพิเศษ เพราะว่าปัญหา PM 2.5 จากภาคใตน้ั้นอย่างที่ได้กล่าว 
เมื่อสักครู่เกดิจากทรานส์บอนดารีที่เผาไหม้จากประเทศอื่นแลว้เข้ามาทีป่ระเทศไทย แต่ปัญหา 15 
ในภาคกลางและภาคเหนือที่เกิดขึ้นจริง ๆ นั้น งบประมาณเปน็ส่วนหนึ่งที่ส าคัญในการที่จะ 
คอยเฝ้าระวงั แตห่ัวใจส าคญัคือการสรา้งความเข้าใจให้กับพี่นอ้งประชาชนหรือแม้แต่ 
ในกรุงเทพมหานครเองว่า PM 2.5 มีความส าคัญมีอันตรายกับสขุภาพเราอย่างไร เพราะว่า 
ไม่วา่จะเป็นเครื่องยนต ์ไม่วา่จะเปน็การเผาไหม ้ไม่ว่าจะเปน็ฝุ่นละอองที่เกิดขึ้นจากการก่อสร้างนัน้ 
สิ่งเหล่านี้เปน็สิ่งทีอ่ยู่ในสามญัส านกึ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมเป็นเพียงหนึ่ง 20 
ในกลไกที่จะสามารถมาแก้ไขปัญหาแตว่่าต้นตอ PM 2.5 นั้น มาจากที่ใดบา้ง พวกเรา  
ท่านสมาชิกทราบกนัดไีมว่่าจากการก่อสรา้ง ไมว่่าจะเปน็จากเครื่องยนตท์ี่ต้องรับผดิชอบโดย
กระทรวงคมนาคม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ดูเรื่องการเผาไหม้ กระทรวงศึกษาธิการลงไปถึง
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมให้ความรูค้วามเขา้ใจกับเดก็นักเรียน 
นักศึกษา รวมไปถึงพี่น้องประชาชน ทกุ ๆ หน่วยงานจะต้องมีการบรูณาการกนั ดังนั้นการให้ 25 
ความร่วมมือระหว่างประเทศต้องขอเรียนว่าประเทศไทยนั้นอยู่ในอนัดบัตน้ ๆ ของอาเซียนเลย 
ที่มีความตระหนกัและก็มกีารด าเนินการเกี่ยวกับเรื่อง PM 2.5 
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๑๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา ๔/๓ 
 
  ในส่วนสดุท้ายว่ารฐับาลมีนโยบายหรือมาตรการใดที่จะท าให้การแกไ้ขปัญหาเรือ่ง 
PM 2.5 เป็นไปอย่างเปน็รูปธรรม ผมเองได้กล่าวไปทัง้ ๔ ค าถามนั้นลว้นแลว้แต่เปน็หนึง่ใน
องค์ประกอบในการที่จะตอบค าถามสดุท้ายคือการสร้างความเขา้ใจให้กับประชาชนในพื้นที่  5 
การบงัคับใชก้ฎหมาย การประสานงาน หัวใจส าคญัคือกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตร 
และสหกรณ ์กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดลอ้มท างานดว้ยกนั เพราะว่าบางครั้งเวลา 
ไปขอความรว่มมอืกับชาวบา้นในการไม่เผาไหม ้พี่น้องประชาชนทีเ่ป็นเกษตรกรจะไมค่่อยฟัง
เจ้าหนา้ที่จากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มเท่าไร ชาวบ้านจะฟังใครครับ ฟังก านัน 
ฟังผู้ใหญ่บ้าน ฟังนายกองคก์ารบริหารส่วนต าบล (อบต.) ดังนั้นท่านผูว้่าราชการจังหวดั 10 
ท่านนายอ าเภอ ก านนั ผู้ใหญ่บ้าน และอบต. จะมบีทบาทส าคัญในการที่จะชว่ยป้องกันและ 
เฝ้าระวังไม่ให้เกิดเหตุการณเ์ช่นนีเ้กดิขึ้น กระทรวงคมนาคมจะต้องเข้มงวดในการตรวจสอบ
คุณภาพของรถ เครื่องยนต์ เวลาน าเขา้ไปตรวจ สถานตรวจสภาพรถเอกชน (ตรอ.) แต่ละครัง้ให้
ความส าคัญตรงนีเ้ป็นอีกประเดน็หนึ่งทีม่ีความส าคัญหรอืแมแ้ต่ในแต่ละจังหวัด ในกรุงเทพมหานคร 
ยกตัวอย่างเชน่ การควบคุมการก่อสร้าง การควบคมุการขนสง่ทั้งหลายเหล่านี้จะเปน็มาตรการ 15 
ที่ท าให้ PM 2.5 ในประเทศไทยลดลงอย่างต่อเนื่องและก็มีการควบคุมเรียกว่ามปีระสิทธิภาพ  
ดังนัน้ที่กลา่วมาทั้งหมดนัน้ก็เป็นมาตรการที่รฐับาลให้ความส าคัญกบั PM 2.5 กราบขอบพระคุณ
ครับท่านประธาน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านพันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบตัิ สั้น ๆ นะครบั เนื่องจากหมดเวลา 20 
  พันต ารวจตรี ยงยุทธ  สาระสมบัต ิ  :   ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรไีปยัง 
ท่านนายกรฐัมนตรดี้วยทีก่รณุามาเล่าให้พวกเราฟัง โดยเฉพาะตัวกระผมเอง อยากจะเรียน 
อย่างนีว้่า 
  ประการที ่๑ จะให้จังหวดัมารายงานตอ่คณะรัฐมนตรีทกุ ๑๕ วนัหรือไม่ ท่านยัง
ไม่ได้ตอบ แต่ไมเ่ป็นไรครับ ท่านอาจจะตัง้คณะอนุกรรมการเพื่อก ากับการขับเคลื่อน ทราบว่าทา่น 25 
มีเจตนาที่จะท า แตว่ันที ่๓๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ เท่าที่ผมทราบยังไม่มกีารตั้ง นีป่ระการที่ ๑  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา ๔/๔ 
 
  ประการที ่๒ ในเรื่องของตา่งประเทศความร่วมมือระหวา่งเอเอทเีฮซพี (ASEAN 
Agreement on Transboundary Haze Pollution : AATHP) ที่ท่านกล่าวถงึที่มผีลตั้งแต ่
วันที ่๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๔๖ ท่านพูดเองว่ายงัไมไ่ด้ผลเท่าไร อยากจะเรียนหารือทา่นว่า 5 
เป็นไปได้หรือไม ่ลองให้มีผูช้่วยทูตด้านสิ่งแวดล้อมอยู่ในประเทศข้างเคียงไดห้รือไม่  
นี่เปน็ข้อเสนอแนะเพ่ือช่วยการติดต่อประสานงานกบัตา่งประเทศนั้นดียิ่งขึ้น  
  ประการที ่๓ สิง่ที่เปน็หว่งคอืร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ทีก่ าลังพิจารณาอยู่นี้ ท าอย่างไรจะท าให้รฐับาลมีนโยบายใดที่จะท าให้
งบประมาณในส่วนนีไ้ดม้ากขึ้น เพราะว่าปทีี่แลว้สนบัสนุนจังหวดัต่าง ๆ ๑๐ ล้านบาท ปรากฏวา่ 10 
ปีนี้หายไป ที่กราบเรียนนี้เพื่ออยากจะใหง้านที่ท่านรับผดิชอบโดยตรงอยู่สัมฤทธิ์ผลยิ่งขึ้น 
ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านรัฐมนตรีน าไปปฏิบัต ิข้อเสนอแนะของท่านพันต ารวจตรี ยงยุทธ 
สาระสมบัต ิขอบคุณท่านรฐัมนตรีครับ เป็นอันจบการพิจารณากระทูถ้ามเป็นหนงัสอื  15 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
        ทา่นสมาชิกครับ ในวนันี้ไมม่ีสมาชกิแสดงความประสงคต์ั้งกระทูถ้ามด้วยวาจา 
ต่อประธานวุฒิสภา แต่จะมกีระทูถ้ามด้วยวาจา ซึง่เลื่อนมาจากการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที่ ๑๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ จ านวน ๒ กระทู้  
ดังนัน้ ในวนันี้ผมจะขอก าหนดเวลาในการถาม - ตอบกระทู้ถามไม่เกนิกระทู้ถามละ ๓๐ นาท ี20 
        ๓.๒.๑ กระทูถ้าม เรื่อง การขยายอายุเกษียณราชการ นายอ าพล   
จินดาวฒันะ เปน็ผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
                 ส าหรับการถามกระทู้ถามดว้ยวาจาในเรือ่งนี้ ทา่นอ าพล  จินดาวัฒนะ  
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการตั้งถามเพื่อประโยชน์ในการถามกระทูถ้าม 
 25 
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๑๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา ๔/๕ 
 
ผมอนุญาตนะครับ ในวนันีท้า่นนายกรัฐมนตรไีดม้อบหมายให้ท่านรองนายกรฐัมนตรี ท่านวิษณุ  
เครืองาม เปน็ผู้มาตอบชีแ้จง ขอเชิญทา่นรองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าที่ครับ  
  (รองนายกรฐัมนตรเีข้าประจ าท่ี) 5 
 

- ๕/๑ 

 

 

 



๑๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ผู้ตัง้กระทู้ถามถามครบั 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบขอบพระคุณทา่นประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 5 
ผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชกิวฒุิสภาผู้ตัง้กระทู้ถามดว้ยวาจา กราบขอบพระคุณ 
ผ่านท่านประธานไปยังท่านนายกรฐัมนตรีที่ได้กรุณามอบหมายทา่นรองนายกรฐัมนตรี  
ท่านอาจารย์วิษณ ุ เครืองาม มาเป็นผูต้อบ กระผมคิดวา่ต้องกราบขอบพระคุณอย่างสูงในเรื่องนี ้
ท่านประธานทีเ่คารพ ผมมปีระเดน็ถาม เนื่องจากว่าเปน็กระทู้ถามดว้ยวาจาก็จะไมไ่ด้มรีายละเอียด 
เป็นเอกสาร แต่อย่างไรก็ตามผมจะขออนญุาตใช้เวลาตรงนีไ้ม่ยาว เพ่ือจะเปน็การตัง้ค าถาม 10 
๒ ข้อใหญ่ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ข่าวเรื่องเกี่ยวกับการขยายอายุราชการจะปรากฏ
เป็นระยะ ๆ เสมอ แลว้ก็ทุกครั้งที่มขี่าวก็จะมีการตดิตามมาดว้ยการวิพากษ์วิจารณอ์ย่างกวา้งขวาง 
ทั้งด้านบวกและด้านลบ ซึ่งก็เป็นเรื่องที่ด ีเพราะว่าเรื่องการขยายหรือไมข่ยายอายุราชการนั้น 
นอกจากจะส่งผลต่อระบบราชการโดยรวมแลว้ ก็ยงัเปน็การส่งสญัญาณให้กับสังคมโดยรวมในเรื่อง
การที่เราเข้าสู่สังคมสูงวัย กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพครับ ขออนุญาตใช้เพาเวอร์พอยต ์15 
แผ่นเดียวครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   เมื่อเดือนตุลาคมที่ผ่านมา ในช่วงที่เราปดิสมัยประชุม
รัฐสภา มีข่าวที่ผมขึ้นในเพาเวอร์พอยต์ให้เห็นปรากฏอยู่ในสื่อสังคมอย่างกว้างขวางอีกครัง้หนึ่ง 
ระบวุ่าคณะรฐัมนตรอีนุมตัิให้ข้าราชการเกษียณอายุได้ถงึ ๗๐ ปบีริบรูณ์ ระบดุว้ยว่าวันที ่๒๑ 20 
พฤษภาคม ๒๕๖๒ ที่มาคือรัฐบาลไทย แล้วระบุแหล่งทีม่าเอ็มคอตดิจิทัล (MCOT Digital) 
เป็นองค์กรของรัฐเลย เรื่องนี้มีการส่งเข้าไปในสื่อสงัคมมากมายหลายทาง เนื่องจากผมในฐานะ 
ที่เคยเปน็กรรมการการปฏิรปูประเทศด้านสังคมที่เกี่ยวกับสังคมสูงวัย มคีนส่งข้อมลูนี้มาให ้ 
เขาถามวา่จริงหรือเปล่า เราก็ไดเ้ช็ก (check) ข้อมูล กระผมคดิว่าข้อมูลนี้มคีวามคลาดเคลือ่น 
อย่างมากก็ท าใหเ้กดิการวิพากษ์วิจารณ์ ได้เข้าไปดูในการวิพากษว์ิจารณ์อยู่ในสื่อนัน้ค่อนขา้ง 25 
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๑๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ชลภัสสรณ์  ๕/๒ 
 
ลบมาก ผมพยายามติดตามว่าหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องไดม้กีารใหข้่าวกับสังคมหรือไม่วา่ข้อมูลข่าวสาร 
ที่ถูกตอ้งนัน้คืออะไร เรื่องนีก้็จะไม่ค่อยได้ยินมากนัก ดังนั้นกระผมคิดว่าเรื่องนี้มีสว่นส าคญั 
ที่ระบุอยู่ในพระราชบญัญตัแิผนและขั้นตอนการด าเนินการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ดว้ย  5 
ท่านประธานครับ ท่านรองนายกรฐัมนตรีได้กรุณามารายงานความคืบหนา้การปฏริูปประเทศ 
คราวที่แลว้ก็มปีระเดน็นีอ้ยู่ด้วย ทราบว่าอยู่ในระหวา่งการวิจัยของส านักงานคณะกรรมการ
ข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) แต่ผมเข้าใจว่าเรื่องนี้ที่ปรากฏในสื่อนั้น เปน็ความเข้าใจคลาดเคลื่อน
อย่างมาก  
  ค าถามข้อที ่๑ กระผมขออนุญาตถามวา่ข้อเท็จจริงจากข่าวทีป่รากฏอยู่นั้น 10 
ข้อเท็จจรงิเปน็ประการใด จดุประสงค์ผมคือต้องการจะให้รัฐบาลได้มโีอกาสชี้แจงและตอบให้ 
สังคมได้รบัทราบอย่างเปน็ทางการ และในขณะเดียวกันนั้นถา้ข่าวนีค้ลาดเคลื่อน กอ็ยากเรียน 
ถามว่าองค์กรทีเ่กี่ยวข้องนั้นได้มกีารสื่อสารให้สงัคมเข้าใจหรือไม่อย่างไร อันนี้อยู่ในกลุ่มค าถาม 
ข้อที่ ๑ ครับ 
  ค าถามข้อที ่๒ ท่านประธานครับ ตามพระราชบญัญตัิแผนและขั้นตอน 15 
การด าเนนิการปฏิรปูประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๐ ทีป่ระกาศใช้ไปแล้วประเดน็ปฏิรปูระบบรองรับสังคม 
สูงวัยได้มีการระบไุวว้่าจะมขี้อเสนอการขยายอายุเกษียณราชการจาก ๖๐ ป ีเปน็ ๖๓ ปี โดยท าเป็น
ขั้นบนัไดคือ ๖๑ ปกี่อน แลว้ก็อีก ๒ ปีเปน็ ๖๒ ปี และอีก ๒ ปีเป็น ๖๓ ปีใช้เวลา ๖ ปีอย่างที่ผม 
กราบเรียนแล้วว่าทา่นรองนายกรัฐมนตรีได้กรุณามารายงานความคืบหน้าในคราวทีแ่ล้วว่า  
ก.พ. ก าลังศึกษาวิจัย ในคณะอนุกรรมาธกิารติดตามการปฏิรูปดา้นสงัคม กิจการผู้สงูอายุและสังคม20 
สูงวัยที่ผมเป็นประธานอยู่และมีส่วนเกี่ยวข้อง ตรงนี้ได้เชิญผู้แทน ก.พ. มาใหข้้อมูลก็ทราบอย่างนัน้ 
ประเดน็ผมไม่ลงไปในรายละเอียดเรื่องนี้ แต่ประเด็นอยูต่รงนี้ท่านประธานได้กราบเรียน 
ท่านนายกรฐัมนตรหีรือทา่นรองนายกรฐัมนตรวี่าเรื่องของข้อเสนอนี้มีความห่วงใยกนัอย่างมาก 
จากหลายฝ่ายทีเ่ราได้ยนิมาตลอดว่าหากมีการขยายอายุราชการดงัว่านั้นจะส่งผลกระทบ 
ในทางลบต่อระบบราชการหรือไม่ เพราะว่าจะท าให้ขา้ราชการใหม่เข้ามาได้น้อยลงและท าให ้25 
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๒๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         ชลภัสสรณ์  ๕/๓ 
 
ข้าราชการเราสงูวัยมากขึน้หรือเปล่า ข้อมูลที่ทราบก็คอืปัจจุบันข้าราชการพลเรือนที่มีอายนุ้อยกว่า 
๓๐ ปีมี ๑๒ เปอร์เซน็ต์ อายุ ๓๑ – ๕๐ ป ีม ี๕๙ เปอรเ์ซ็นต์ แล้วก็อายุมากกว่า ๕๐ ป ี 
๒๙ เปอรเ์ซน็ต ์ถ้าจ าง่าย ๆ ก็ประมาณ ๓๐ เปอร์เซน็ต ์คราวนีห้มายถึงเกษียณที่อายุ ๖๐ ปี  5 
แตถ่้าเผื่อเกษียณ ๖๓ ปีจะท าให้กลุ่มข้างบนขยายออกไป แล้วกลุ่มขา้งล่างก็จะเข้ามายากมาก 
เพราะวา่ระบบราชการนัน้เขาจะคมุจ านวนต าแหน่ง แล้วก็จ านวนต าแหน่งใหม่ที่มารับราชการใหม่ 
ก็คือคนที่เกษียณแล้ว ต าแหน่งมาแลว้ก็เกลี่ยกันไป ในขณะเดียวกนัก็ตอ้งคมุจ านวนเงินเดือน
ภาพรวมอีกว่าไม่ใหโ้ป่ง เพราะฉะนัน้ที่ผ่านมาขา้ราชการใหม่เข้ายากทัง้เรื่องจ านวนต าแหนง่และ
เงินเดือน แต่ทนีี้ถ้าเราขยาย ๖๐ ปี เป็น ๖๓ ป ีใช้เวลา ๖ ปีกต็ามแลว้ จ านวนต าแหน่งก็จะถูกคน10 
ครองไปจนถึงอายุ ๖๓ ปี กจ็ะมีต าแหนง่น้อยมากที่จะรบัคนใหม่และจ านวนเงนิเดอืนที่ไปให้
ข้าราชการสงูอายนุั้นที่เกิน ๖๐ ปีไปแล้ว ซึง่เงนิเดือนสงูครองเงินเดือนไปอีก ๓ ปี กท็ าให้เงนิเดอืน
ที่มารับข้าราชการใหมก่็ยากเข้าไปอีก และในขณะเดียวกันในขอ้เสนอนัน้ซึง่ทราบวา่มีการศึกษาวิจัย
อยู่ได้ระบวุ่าจะขยายเฉพาะข้าราชการทีไ่ม่ใช้สมรรถนะทางร่างกาย ซึ่งก็ค่อนข้างชดัเจนว่า 
มีการวิเคราะห์วา่ผู้บรหิารไม่ให้ พวกใช้สมรรถนะทางรา่งกายไม่ให้ ก็จะมีให้แต่เฉพาะผู้ที่ไม่ใช้15 
สมรรถนะทางร่างกาย ตรงนี้ก็มีค าถามตามมามากเลยว่าจะวิเคราะห์อย่างไร จะเกดิความแตกแยก
ในระบบราชการหรอืไม ่ยกตัวอย่างอย่างเดียวครบั ถ้าเผื่อว่าเป็นต าแหนง่พยาบาล ถ้าอายุ ๔๕ ปี 
๕๐ ปี ถา้ให้พยาบาลเหล่านัน้บรกิารพยาบาลข้างเตียงอยู่ในโรงพยาบาลเหน็ดเหนื่อยครับ  
ขึ้นเวร ๖ – ๘ ชั่วโมงสลบักนัหนกัหนา อาจจะบอกว่าใช้สมรรถนะทางกายไม่ให้ต่อ  
แต่ในต าแหน่งพยาบาลนัน้ถา้อายุมากขึ้นแล้วไปท างานบริการสังคม ชมุชน ส่งเสรมิสุขภาพ 20 
ป้องกนัโรค เป็นลกัษณะงานอีกแบบหนึง่แต่ต าแหนง่เดยีวกัน ต าแหน่งพยาบาล แลว้จะท าอยา่งไร 
สรุปแลว้ต าแหนง่แบบนีจ้ะให้ต่อหรือไมต่่อ ก็มีคนกล่าวว่าจะมีปัญหา ๓ ข้อ  
  ข้อที่ ๑ จ านวนต าแหน่งจะยากมากส าหรบัรบัคนใหม่ ซึ่งสดัส่วนกต็่ าอยู่แลว้  
  ข้อที่ ๒ จ านวนเงนิเดือนทีม่ากก็ไปท าใหค้นเข้าใหมเ่ข้าไม่ได ้เพราะส่วนราชการ 
ก็ไม่มีจ านวนเงินหรือเม็ดเงนิมารบั  25 
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๒๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๕/๔ 
 
  ข้อที่ ๓ จะเกิดความขดัแย้งแตกแยกขึ้นในระบบราชการในการวิเคราะหว์่า
ต าแหนง่ใดไดต้่อหรือไม่ได้ตอ่หรือไม่  
  ข้อนี้เป็นค าถามอย่างนี้วา่รัฐบาลได้มีการศกึษาทางเลือกเชิงนโยบายในรูปแบบอืน่5 
หรือไม่ ทีไ่ม่ใช่เป็นการต่ออายุ ๖๐ ปี เปน็ ๖๓ ป ีเพ่ือจะให้ข้าราชการที่มอีายุ ๖๐ ปี แลว้ควรจะ
เป็นพลังของชาต ิไม่ใชร่ับบ านาญแลว้ก็อยู่บา้นเฉย ๆ อยู่อีกนาน ๑๐ ปี ๒๐ ป ี๓๐ ปีนานมาก  
ไม่ได้ท างาน การมีทางเลือกทางนโยบายอยากจะกราบเรียนถามผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีมีคนเสนอค่อนข้างมากว่าไม่ตอ่ไดห้รือไม่ ถ้าจะมีผลกระทบอย่างที่ว่า
เสียหายมากกวา่ที่จะเป็นผลดีนัน้ท าใหร้ะบบราชการประจ าอ่อนแอไปด้วย จะมกีารศึกษาระบบ 10 
การจ้างงานผู้สูงวัยหลังเกษยีณหรือไม่ ใหเ้กษียณ ๖๐ ปี รบับ านาญมีเงนิพื้นฐานด ารงชวีิตได ้ 
แต่ให้จา้งท างานทีเ่ปน็งานสาธารณะของรฐัตามความเหมาะสมว่าเป็นงานอะไร แล้วก็ 
มีบางคนเขาก็อาจจะขอท างานรับจา้งต่อ บางคนกไ็ม่รบัจ้างก็เป็นขา้ราชการบ านาญไป คนที่รบัจ้าง
ก็จะมีระบบเขา้มากลัน่กรอง พัฒนาสมรรถนะ แลว้ก็มกีารให้เข้ามา แล้วก็จา่ยเงนิค่าตอบแทน 
แตไ่ม่ใช่เงนิเดือนแลว้ คา่ตอบแทนตามภาระงาน คือตามปริมาณและคุณภาพงาน ------------------- 15 
 
          - ๖/๑ 
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๒๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๖/๑ 
 
เราก็จะได้ข้าราชการเกษียณหลัง ๖๐ ปีมาเปน็พลังของชาต ิเขามีเงินเพิ่มจากการท างานเพิ่ม  
ไม่ตอ้งไปเบียดเบียนต าแหนง่ของข้าราชการประจ า ตวัอย่างครบัท่านประธาน ปัจจบุันแพทย์ 
หลัง ๖๐ ปีที่เกษียณแล้ว มจี านวนไม่น้อยทีไ่ปตรวจผูป้ว่ย มีการใช้เงินนอกงบประมาณ  5 
ระบบหลักประกันสขุภาพแห่งชาติ มีระเบียบรองรับ ไปตรวจผู้ป่วยกี่ชั่วโมง ได้เงนิเท่าไร 
ตอบแทนรายชั่วโมงหรอืรายผู้ป่วยจ านวนคนก็แลว้แต่สามารถเขา้ไปท างานได้ วันนีพ้ยาบาล 
เกษียณแลว้ควรจะไปท างานการพยาบาล ดูแล ส่งเสรมิ ป้องกันในชุมชน ในครอบครัวไม่มรีะบบ 
อันนี ้มีความลกัลั่นอยู่ในตวั ถ้าเกดิมรีะบบการจ้างงานหลังเกษียณก็คงจะสามารถทีจ่ะวิเคราะห์งาน
ว่าคนหลังเกษียณ ๖๐ ปีแลว้มีงานลักษณะใดที่เขาท างานได้ แล้วกเ็ขามีความประสงค์ บางคน10 
อาจจะท าเต็มเวลา บางคนท าบางเวลาก็จะเกิดระบบการจ้างงานหลังเกษียณ ผมขออนุญาต 
จบตรงนี ้ 

กราบเรียนเป็นค าถามที่ ๒ ว่าทางรัฐบาลได้มหีนว่ยงานที่ศึกษาเรื่องการจ้างงาน 
หลังเกษียณ ๖๐ ป ีโดยไม่จ าเป็นต้องเป็นเรื่องของการตอ่อายุราชการหรือไม่ ซึ่งประสิทธิภาพ 
และสิ่งทีส่ังคมได้รับอาจจะดีกวา่ที่เปน็การตอ่อายุราชการ เป็นค าถามที่ ๒ ขออนญุาตกราบเรียน15 
ฝากท่านประธานถงึท่านรองนายกรัฐมนตรี ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นอ าพล  จนิดาวฒันะ ขอเชญิท่านรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทู้ถาม  
ขอเชิญครบั  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 20 
ที่เคารพ ทา่นนายกรฐัมนตรมีอบหมายให้ผมมาตอบกระทู้ถามด้วยวาจานี้ ขออนญุาตกราบเรียน
อย่างนี ้ค าถามนั้นแยกออกเป็น ๒ ประเดน็ในเรือ่งใหญ่เรื่องเดียวกนั คือเรือ่งการขยายอายุราชการ  
  ส าหรบัประเด็นแรกนั้น ขอบพระคุณที่ทา่นผูถ้ามได้กรณุาน าเอาข่าวที่ปรากฏ 
เมื่อวนัที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ขึน้มาแจ้งให้ทราบ ซึง่รัฐบาลก็ได้ทราบในสว่นนี้แล้ว  
ขออนญุาตเริม่ตน้เลยวา่ข่าวดังกลา่วทีป่รากฏเมื่อวนัที่ ๒๐ พฤษภาคม หรือก่อนและหลังนั้น  25 
ในเรื่องนี้วา่ขยายอายุราชการไปจนกระทั่งถึงอาย ุ๗๐ ปบีริบูรณ์นัน้ไมเ่ป็นความจรงิ แล้วเรื่องนี้ 
ก็ไดม้ีการท าความเข้าใจ ชี้แจง  
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๒๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๖/๒ 
 
   อันดบัแรก มีหนังสือเวียนจาก ก.พ. ไปถึงหัวหน้าสว่นราชการระดับปลดักระทรวง 
อธิบดีทั้งหลายทุกแหง่แลว้  
  อันดบัที่ ๒ กไ็ดม้ีการชี้แจงแก่ผู้สื่อข่าว  5 
  อันดบัที่ ๓ ขึน้เว็บไซต์ ของส านักงาน ก.พ.  
  อันดบัที่ ๔ ผมได้ให้ข่าว แกข้่าวนี้ดว้ยตนเองอีกครั้งหนึ่งที่ท าเนียบรัฐบาล 
แต่ทัง้หมดขออนญุาตกราบเรียนวา่ จะบอกว่าไม่มีมูลหรอืเท็จเสียทั้งหมดก็ไม่เชิง  
เรื่องจริงเปน็อย่างนี้ครับ สมมุติวา่เราไม่พดูเรื่องการขยายอายุราชการ ซึ่งปัจจุบันนี้เกษียณที่ ๖๐ ป ี 
ขออนญุาตกราบเรียนวา่ตามพระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการพลเรือน ย้ าว่าพลเรือน จึงไมไ่ด้10 
เกี่ยวกบัข้าราชการต ารวจ ขา้ราชการทหาร ข้าราชการครู หรือขา้ราชการอืน่ เราก าลังพูดถึง 
ข้าราชการพลเรือนตามพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนนัน้ได้บัญญตัิเอาไวต้ั้งแต ่ 
ปี ๒๕๕๑ มาแล้วในมาตรา ๑๐๘ ข้าราชการนัน้แม้จะเกษียณเมื่ออาย ุ๖๐ ป ีแต่ส าหรับข้าราชการ 
ที่มีต าแหน่งหน้าที่ในทางวิชาการ หรอืที่มีทักษะความช านาญพิเศษซึง่ไม่ใช่เป็นต าแหน่งผูบ้รหิาร  
ถ้าหากวา่ได้ผ่านการตรวจสอบสมรรถนะทางร่างกายโดยวิธีทางการแพทย์ และประกอบกบั 15 
ความจ าเปน็ของทางราชการแลว้ ขา้ราชการนั้นสามารถที่จะต่ออายุราชการได้อยู่แล้ว 
ตั้งแตป่ี ๒๕๕๑ เมือ่ครัง้ที่ยังไม่มีใครพูดเรือ่งการขยายอายุเกษียณราชการเลย แต่ใหข้ยายไปได้
จนกระทั่งถงึ ๗๐ ปีบริบูรณ ์ที่เขียนไว้ในพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ 
มาตรา ๑๐๘ ส่วนหลกัเกณฑ์ วิธีการขยายนัน้ให้เปน็ไปตามกฎ ก.พ.  กฎ ก.พ. ก็ออกมาตั้งแต่นั้น
เลยว่า ข้าราชการใดที่เป็นขา้ราชการพลเรือน ย้ าอีกครั้งว่าไม่ได้เกี่ยวกับต ารวจ ไมไ่ด้เกี่ยวกับทหาร 20 
ไม่ได้เกี่ยวกับครหูรือข้าราชการอืน่ หากว่าเข้าอยู่ในเงื่อนไข คือ ๑. เปน็ความจ าเปน็ของทางราชการ  
๒. เปน็ต าแหนง่ทางวิชาการหรือเชี่ยวชาญ ทรงคุณวฒุิ มีทักษะพิเศษก็สามารถที่จะให้ส่วนราชการ
นั้นขยายอายุต่อไปได ้ครัง้แรกไมเ่กนิ ๔ ปี ถ้าจะขยายอกีครั้งที ่๒ ไมเ่กิน ๓ ปี ขยายอีกครั้งที ่๓  
ไม่เกนิอีก ๓ ปี รวมกันทัง้หมดกค็ือ ๑๐ ปี แตไ่ม่ใหข้ยายทีเดียว ต้องเปน็ส่วน ๆ เพือ่จะได้มีจังหวะ
ตรวจสุขภาพทุกชว่งเวลานัน้ แล้วค าว่า “ไม่เกิน ๔ ปี” นั้น ขยายปีเดียวก็ได้สุดแทแ้ต่ความจ าเป็น  25 
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๒๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๖/๓ 
 
แล้วทัง้หมดนี้ต้องส่วนราชการนัน้มตี าแหนง่ มอีัตรา แลว้ก็ใช้งบประมาณในสว่นของส่วนราชการ
นั้นเอง จะมาของบพิเศษเพือ่จะตัง้ต าแหน่งพิเศษไมไ่ด ้แล้วต่อมาก็ได้มีการก าหนดด้วยว่าต าแหนง่ 
ที่จะให้มีการขยายโดยผลของมาตรา ๑๐๘ นั้นมตี าแหนง่อะไรบ้าง และอยู่ในสว่นราชการใดบ้าง  5 
ซึ่งกฎ ก.พ. กไ็ด้ออกมาว่ามทีั้งหมด ๘ ต าแหนง่ดว้ยกนั เช่น ต าแหน่งแพทย์ ต าแหนง่ทันตแพทย์ 
ต าแหนง่สัตวแพทย์ ต าแหนง่ที่อยู่ในกรมศิลปากร เปน็ตน้ เบด็เสร็จรวมกนั ๘ ต าแหน่งเท่านั้น  
แล้วก็ใชเ้รื่อยมา ซึ่งกม็ีการขยายหรือต่ออายุกนัอย่างนี้มาตลอด ต่อมามีส่วนราชการหลายแห่ง 
อ้างความจ าเปน็ว่า ๘ ต าแหน่งนีไ้ม่พอ ตัวอย่างเช่น กรมทรัพย์สินทางปัญญากบ็อกว่า  
เขามปีัญหาเรือ่งสมองไหล ข้าราชการเขามีทักษะพิเศษ สะสมวิทยายุทธม์ีความช านาญจน ๖๐ ปี10 
แล้วต้องเกษียณ จะมาขอใชก้ฎ ก.พ. ทีว่่าเมือ่สักครู่นี้กไ็ม่อยู่ในต าแหน่ง ๘ ต าแหน่งนั้น  
ก็ขอเพิ่มจาก ก.พ. เปน็กรณพิีเศษ ก.พ. กอ็นุมตัิไปอีก ๑ ครั้ง ตอ่มาสว่นราชการอืน่ เช่น  
ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ก็บอกว่ามีความจ าเป็นที่จะต้องต่อให้แกข่้าราชการ
ของเขาบางประเภทที่สะสมวิทยายุทธ์ความช านาญมา แล้วกเ็ข้าเกณฑ์ตามมาตรา ๑๐๘  
แตไ่ม่อยู่ใน ๘ ต าแหน่งนั้น ก.พ. ก็อนมุัติให้อีก ๑ ต าแหน่ง ก็มาอย่างนี้เรื่อย ๆ ในทีสุ่ดเพ่ือที่จะ 15 
หมดปัญหา ผมกไ็ด้มคี าสั่งในที่ประชุม ก.พ. ว่าให้ส านักงาน ก.พ. ไปส ารวจความจ าเป็น  
ความต้องการของสว่นราชการทั้งหมด แลว้กแ็กก้ฎ ก.พ. เสียทีเดียวเลย ผลจากการนี้ ก.พ.  
ใช้เวลาอยู่นานกไ็ปศึกษามาว่านอกจาก ๘ ต าแหน่งนั้นแล้ว ควรจะมีการเพิ่มอีก ๒๘ ต าแหนง่  
นี่คือที่มาที่ท าใหต้้องมีการออกกฎ ก.พ. ฉบบัใหม่ลา่สุดประกาศใช้เมื่อวนัที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 
ที่ผ่านมา ในกฎ ก.พ. ที่ไดแ้ก้ใหม่ประกาศใช้ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ 20 
นั้นได้บอกวา่นอกจาก ๘ ต าแหน่งเดิม ขอเพิ่มอีก ๒๘ ต าแหน่ง รวมเปน็ ๓๖ ต าแหน่ง และเป็น
ต าแหนง่เฉพาะที่อยู่ในสว่นราชการต่อไปนี้เท่านั้น เชน่ นิติกร เขากร็ะบุว่าเฉพาะนติิกรของ 
กรมทรัพย์สนิทางปัญญา ไมใ่ช่นิติกรกรมอื่น กระทรวงอืน่ อย่างนี้กร็วมกัน ๘ ต าแหน่ง  
บวก ๒๘ ต าแหนง่ เป็น ๓๖ ต าแหน่ง ผลจากการทีป่ระกาศเมือ่วนัที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒  
คนที่ไปเหน็กฎ ก.พ. นี้ในราชกิจจานุเบกษาก็ตืน่เต้นกนัใหญ่โต เขาขยายไปแล้วเปน็ ๗๐ ปแีล้ว 25 
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๒๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๖/๔ 
  
ความจริงไม่ใช่ ขยายเฉพาะต าแหนง่ ๓๖ ต าแหน่ง และเฉพาะในกรมทีว่งเล็บต่อท้ายเท่านั้น  
เช่น พนกังานวรรณศิลป์ พนักงานฟ้อนร า ครูคตีศิลป์ เฉพาะวงเล็บกรมศิลปากร กรมอื่นไม่เกี่ยว  
นี่แหละคอื ๘ ต าแหน่ง บวก ๒๘ ต าแหน่ง เปน็ ๓๖ ต าแหน่ง แล้วขยายไปจนถึง ๗๐ ป ีจริง ๆ ดว้ย 5 
เพราะฉะนัน้จะบอกว่าไม่จรงิเสียทั้งหมด ก็มมีูลอย่างนี้ แตไ่ม่ได้เกี่ยวกบัระบบราชการทั้งหมด  
คนละเรื่องกัน แลว้เรือ่งนีก้ท็ าความเขา้ใจ แลว้ผมเชื่อวา่ไดเ้ข้าใจกนัเปน็ที่ชดัเจนเรยีบร้อยแล้ว 
ทั้งหมดนีเ้ป็นประเดน็ที่ ๑  
   ประเดน็ที่ ๒ ที่ท่านถามมา แล้วตกลงจะขยายอายุราชการเกษียณจนถึง ๖๓ ปี
หรือไม่ อนันีเ้ป็นอีกประเด็นหนึ่งแล้วนะครับ คนละเรื่องกับเมื่อสกัครู ่เมือ่สักครู่เปน็เรื่องกฎหมาย10 
เก่าตามมาตรา ๑๐๘ เปน็เรือ่งกฎ ก.พ. -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 

 

 

 



๒๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        พชร  ๗/๑ 
 
วันนี้ก าลังจะพูดเรื่องใหม่แลว้ คือเรื่องการขยายทั้งระบบ ทั้งหมดสืบเนื่องมาจากแผนการ 
ปฏิรูปประเทศดา้นสังคม ซึง่ประกาศใชเ้มื่อวันที ่๖ เมษายนปีทีแ่ล้วไดร้ะบเุอาไว้ในแผนการ 
ปฏิรูปประเทศว่า ให้มกีารขยายอายุเกษียณของข้าราชการออกไปจาก ๖๐ ปีเปน็ ๖๓ ปีโดยวธิี5 
ทยอยเกษียณ แลว้ก็ให้ไปศกึษาเรื่องนี้มอบหมายส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน 
เขียนไว้เสร็จสรรพในแผนการปฏิรปูประเทศ รฐับาลก็จ าเป็นต้องรับเอาแผนการปฏริูปประเทศนี ้
มาด าเนนิการ ซึ่งถอืว่าเรื่องนี้เปน็คนละเรือ่งกนักับกรณมีาตรา ๑๐๘ แลว้ทีนีเ้ปน็เรือ่งของระบบ
ราชการไทยทัง้หมดไม่เกี่ยวกับเรื่องข้าราชการพลเรือนจะไปถึงขา้ราชการต ารวจ ขา้ราชการทหาร 
ก.พ. ก็ไปศึกษาน าร่องผลจากการศึกษานี้ส านกังาน ก.พ. ก็ได้ตัง้กรรมการ คุณหญิงทิพาวด ี  10 
เมฆสวรรค ์เปน็ประธานไปศึกษา เสร็จเรียบร้อยน าเสนอ ก.พ. พิจารณา ๓ ครั้ง ก.พ. ก็ติชมกันไป
แล้วก็ให้คณะท างานชดุนีไ้ปศึกษาท าความเข้าใจกับขา้ราชการฝา่ยอื่น เช่น ข้าราชการต ารวจ 
ข้าราชการทหาร แม้กระทั่งข้าราชการของรัฐสภา ข้าราชการครู ข้าราชการในมหาวทิยาลัย 
จะว่ากันอย่างไร ในที่สดุกไ็ดค้ าตอบเบื้องตน้มาว่า  
  ประการแรก คงต้องน าร่องการขยายอายุเกษียณทีข่้าราชการพลเรือนก่อน  15 
เพราะขา้ราชการพลเรือนมฐีานเรื่องการขยายตามมาตรา ๑๐๘ เดมิอยูแ่ลว้ ซึ่งขยายอยู่แล้ว 
จนถึง ๗๐ ปไีด ้แลว้วนันีก้็มขี้าราชการทีเ่ขาต่อกนัคนละปี ๒ ปีจนกระทั่งถงึ ๗๐ ปีกม็ีอยู่แลว้ 
เพราะอยู่ใน ๘ ต าแหน่งเดิม เพราะฉะนั้นจะน าร่องข้าราชการพลเรือนก่อนครับ ส่วนข้าราชการ 
อื่นนัน้ขอศึกษาผลกระทบ ซึ่งก็ท ากันอยู่วันนี้ ต ารวจเขาก็ดขูองเขาอยู่ ทหารเขาก าลังดูของเขาอยู่ 
แต่อยากดูพลเรือนว่าจะเอาอย่างไร เพราะฉะนัน้ผลการศึกษาบอกว่า ๑. น าร่องทีข่า้ราชการ 20 
พลเรือนก่อน เพราะไม่ยุ่งยากล าบาก การแก้กฎหมายกค็ือแกก้ฎหมาย ๒ ฉบับ คือพระราชบัญญัต ิ 
บ าเหน็จบ านาญข้าราชการกับพระราชบญัญตัิระเบียบข้าราชการพลเรือนเท่านัน้  
  ประการที ่๒ เกณฑ์ที่ได้แลว้เวลานี้ประชุม ก.พ. กนัไป ๓ ครัง้อย่างที่ว่านั้น 
ก็คือวา่อันดับแรกก็ยังคงเรื่องเกษียณ ๖๐ ปีอยู่เพื่อให้คนที่ไมอ่ยากจะต่อขอรับบ าเหน็จบ านาญ 
เมื่อครบ ๖๐ ปีก็ให้ท าได้ แปลว่าการขยายไม่ใช่เป็นการบังคบั 25 
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๒๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       พชร  ๗/๒ 
 
  ประการที ่๓ ถ้าใครที่คิดว่าอยากจะขยายก็ได้แต่จะต้องเข้าเกณฑ์ต่อไปนี้ 
คือจะต้องไม่ใช่เปน็ผู้ครองต าแหน่งบริหาร คือไม่ใช่อธบิดี ปลดักระทรวง แลว้ก็จะตอ้งเปน็ 
ต าแหนง่หน้าที่ทีไ่มต่้องใช้สมรรถนะของร่างกาย ทัง้จะต้องเป็นต าแหน่งหน้าทีง่านที่ไม่ตรากตร า 5 
ไม่ล าบาก สว่นอะไรคือสิง่เหล่านี้ให้ไปก าหนดในพระราชกฤษฎีกาอกีครัง้หนึ่งจะไม่เขยีนไว้ใน 
กฎหมายแม่ใหไ้ปก าหนดกนัในพระราชกฤษฎีกา ซึง่ยังไม่ไดม้ีการก าหนด เพราะฉะนั้นเมื่อพูดถงึ 
แพทย์ถึงพยาบาลนั้นถ้าจะตอ่ท่านกไ็ปต่อดว้ยผลของมาตรา ๑๐๘ แตถ่้าจะมาต่อขยายแบบ 
ไปทีเดียวรวดเดียวอย่างที่พูดนัน้คงจะต้องมีการศกึษาวา่ต าแหน่งใดเป็นต าแหน่งทีไ่ม่ใช่ต าแหน่ง 
บริหารตรงนี้ชัดครบั ส าหรบัต าแหน่งอธิบดี ปลัดกระทรวง รองปลดักระทรวง ถือวา่เป็นต าแหน่ง10 
บริหารจะไม่ได้ประโยชน์ในการต่อ แตว่่าจะมีออปชัน (option) คือทางเลือกให้ นัน่แปลว่าต้องโยก
ไปสู่ต าแหนง่อื่น เชน่ ที่ปรึกษา ผู้ทรงคุณวฒุิ ซึ่งก็จะไดว้า่กัน สว่นต าแหน่งอืน่ที่ไม่ใชผู่้บริหาร 
ต าแหนง่ที่ไม่ใช้สมรรถนะทางร่างกาย ไมต่รากตร า ไม่ล าบากตรงนั้นจะตอ้งดูกันอีกทีหนึ่ง 
ขณะเดียวกันกระทรวงการคลังก็มขี้อเสนอแนะมาวา่แม้จะตอ่ไปจนกระทั่งถึงปี ๒๕๖๓ ก็ขอให ้
ตอ่กนัเปน็จังหวะไม่ใช่พรวดเดียวจาก ๖๐ ปี กระโดดไป ๖๓ ปี อาจจะต่อไปทีละปี อันดบัแรก  15 
๖๑ ป ีอนัดบั ๒  ๖๒ ป ีต่อไป ๖๓ ปี และอาจจะต่อเกนิกวา่ ๖๓ ปี เป็น ๖๔ ปี ๖๕ ป ีก็ได้ใหไ้ป
ศึกษา ย้ าค าวา่ “ให้ไปศึกษา” ขณะเดียวกันก็ได้มีการดกูันตอ่ไปว่าต้องมีการตรวจสมรรถนะทาง
ร่างกายคือผ่านการแพทย์ดว้ย แปลวา่หลักเกณฑ์ เงื่อนไขมมีาก หลักคือวา่จะขยาย แต่รายละเอียด
ยังจะต้องท าอะไรกันอกีมาก ซึ่งเขาก าลังท ากันอยู ่กฎหมายนั้นเข้าใจว่าจะน าเสนอเข้าคณะรัฐมนตรี 
ได้ประมาณเดือนกุมภาพันธป์ีหนา้นี้ แลว้เมื่อคณะรัฐมนตรีเห็นชอบแล้ว ขั้นต่อไปกค็งจะต้อง 20 
ไปรบัฟังความเห็นตามมาตรา ๗๗ ของรฐัธรรมนูญ ขณะเดียวกันต้องสง่ให้คณะกรรมการกฤษฎีกา
ตรวจแลว้จึงจะมาที่สภาผูแ้ทนราษฎร ซึง่ก็คงจะต้องใชร้ะยะเวลาอกีพอสมควร ยงัไม่สามารถ 
ที่จะขยายหรือต่อกนัได้ในปหีน้าหรือแมแ้ตป่ีตอ่ไปทกุอย่างยังอยู่ในระบบเกษียณ ๖๐ ปีอย่างเดิม 
ส่วนต ารวจ ทหาร ครู ขา้ราชการในมหาวิทยาลัยก็จะไดใ้ช้ช่วงเวลาอย่างนี้ศกึษาของเขาไป  
แล้วเตรียมท ากฎหมายของตัวคูข่นานเข้ามา ซึ่งยังไม่ไดม้ีการก าหนดว่าจะต้องเปน็เมื่อไร  25 
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๒๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        พชร  ๗/๓ 
 
ไม่เหมือนกับข้าราชการพลเรือนที่ปกัธงแลว้วา่เดอืนกมุภาพันธ์กฎหมายตอ้งเสร็จแล้วเอาเข้า
คณะรฐัมนตร ีเพราะฉะนัน้ความคืบหน้าก็มีอย่างที่ได้กราบเรียนให้ทราบ ระหวา่งนี้ใครจะต่อ 
ใครจะขยายใช ้มาตรา ๑๐๘ เดิมไป ซึ่งก็ใชเ้ฉพาะกับขา้ราชการพลเรือน 5 

ส่วนที่ท่านผู้ถามได้ใหข้้อเสนอแนะทีด่ีมปีระโยชนม์ากวา่ลองไปดวู่าจะเกดิ 
ผลกระทบ ขอบพระคุณครบั รฐับาลไดต้ั้งทมีขึน้มาดูเรือ่งผลกระทบแล้ว เราให้กระทรวงการคลัง 
ไปดูผลกระทบ กระทบเรื่องงบประมาณ เราให้ส านักงาน ก.พ. ไปดูผลกระทบว่าแลว้จะเป็น
อุปสรรคต่อการบรรจขุ้าราชการใหมห่รอืไม ่รวมทั้งให้ไปดูผลกระทบว่าแล้วถ้าผู้ครองต าแหน่ง 
บางต าแหนง่ได้รับการขยายต่อไปจะขดัขวางความเจริญของขา้ราชการชั้นล่างที่จะเติบโต 10 
ขึ้นมาหรอืไม ่แลว้ก็จะเกดิความเหลื่อมล้ าต่ าสงูลักลัน่กนัหรอืไมป่ระการใดให้เขาไปดู 
ผลกระทบในส่วนเหล่านัน้ ในเรื่องการเงนิ งบประมาณกระทรวงการคลังรายงานมาแล้วว่า 
ไม่น่าจะมีผลกระทบ อาจจะกระทบอยู่สักปหีนึง่ แต่เท่ากับเปน็การขยายเวลาแทนที่รัฐจะได้จา่ย
บ าเหน็จบ านาญเรว็ก็จะได้จา่ยบ าเหน็จบ านาญช้า ขณะเดียวกันกไ็ปดูผลกระทบในความ
เจริญเติบโตคิดว่าไม่นา่จะมาก เพราะเมือ่เราได้ล็อกเอาไวแ้ล้วว่าต าแหนง่บรหิารนัน้จะไมม่ี 15 
การขยาย ถ้าอยากจะอยู่ต่อก็ต้องโยกไปครองต าแหนง่อืน่ เชน่ เป็นปลัดกระทรวงกต็้องไปเป็น
ต าแหนง่ที่ปรึกษา ซึ่งก็ไม่น่าจะกระทบในสว่นของงบประมาณและความเจรญิเตบิโตก้าวหน้าของ
ข้าราชการนัก แต่ขณะเดียวกันเราจะใช้มาตรการทางเลอืกอย่างที่ทา่นผูต้ั้งกระทูถ้ามแนะน าต่อไป
จริง ๆ ๑. เราจะพยายามใชม้าตรา ๑๐๘ แลว้ถา้จ าเปน็เดิม ๘ ต าแหน่งเพิ่มอีก ๒๘ ต าแหน่งเป็น 
๓๖ ต าแหน่งไม่พออาจจะตอ้งมีการขยายเกินกว่า ๓๖ ต าแหนง่เขาจะไดดู้กนัต่อไป แต่อย่างว่า20 
อานิสงสก์็ไมต่กไปถึงขา้ราชการประเภทอืน่ เช่น ต ารวจ ทหาร ทนีี้เดี๋ยวก็จะลักลั่นกนั แต่เอาล่ะ
ส าหรบัพลเรือนนั้นเราก็จะใช้มาตรา ๑๐๘ เป็นหลัก ๒. จะใช้ระบบการจ้างอย่างที่ทา่นแนะน า  
ซึ่งวนันีก้็ได้ใช้อยู่แลว้ ตัวอย่างยกมาก็ได้อย่างผู้อ านวยการส านกังานพระพุทธศาสนาแหง่ชาติ  
ท่านอายุ ๖๐ ปีเกษียณ ปลดัส านกันายกรัฐมนตรีอายุ ๖๐ ปีเกษียณ แต่เราก็เหน็วา่มีประโยชน์  
เราก็จ้างตอ่ไป ซึง่วนันีก้็จ้างอยู่แล้ว จ้างทีละปแีล้วเขากจ็ะไดดู้กนัจะไดป้ระเมนิกัน ๓. เราก็จะใช ้25 
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๒๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         พชร  ๗/๔ 
 
ทางเลือกอื่น คือบรรจุเป็นพนักงานราชการ ซึ่งพนักงานราชการไม่ใชข่้าราชการ กบ็รรจุได้คราวละ 
๔ ป ีทั้งหมดนี้ก็เป็นทางเลือกที่ด าเนินการกันอยู ่ก็ขออนุญาตกราบเรียนแนวทางปฏิบัติอย่างนี้  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองนายกรัฐมนตรี เชิญท่านอ าพล  จนิดาวฒันะ ครับ 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายอ าพล  จนิดาวฒันะ กราบขอบพระคุณท่านรองนายกรัฐมนตรีผ่านทางท่านประธาน 
วุฒิสภา ผมคดิวา่สิ่งที่ท่านได้กรุณาชี้แจงก็เป็นความชัดเจน แล้วก็จะท าให้สังคมชัดเจนขึน้ไป 
เรื่อย ๆ เรื่องแบบนี้กค็งจะมเีรื่องที่เข้าใจผิดเข้าใจถูกเปน็ระยะ ๆ ไป ท่านได้กรุณาให้ค าตอบ 10 
๒ ข้อใหญ่ ๆ แลว้ก็มีเนื้อหาสาระมากเพียงพอ กระผมอยากจะกราบเรียนฝากท่านนิดเดียวครับ 
ในค าถามข้อที ่๒ ที่ท่านได้กรุณาพูดถงึในเรื่องของการสร้างทางเลือกอื่น ๆ นอกจากการขยาย 
อายุราชการ ซึ่งทา่นกบ็อกวา่มีการศึกษาผลกระทบต่าง ๆ ดว้ยความระแวดระวงั อนันั้น 
ก็เป็นเรื่องที่ดมีากครับ แต่เรือ่งของการใชม้าตรการมาตรา ๑๐๘ ของพระราชบญัญตัริะเบียบ 
ข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ เดมินัน้ที่ท่านบอกว่าขยายจ านวนต าแหนง่แลว้ ท่านลองไปดูให้ลึก 15 
ก็จะพบวา่เปน็การเปดิช่องเล็ก ๆ ให้กบัข้าราชการในต าแหน่งระดบัสูงเป็นสว่นใหญ ่ก็ยังไม่มีผล
ส่งไปใหข้้าราชการที่เปน็ต าแหน่งทัว่ ๆ ไปรู้สึกว่าจะเปน็ช านาญการพิเศษขึ้นไป ------------------- 
 
          - ๘/๑ 
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๓๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                      นัญนรีญ ์ ๘/๑ 
 
ซึ่งกน็้อยมาก ผมทราบข้อมลูว่าที่ผ่านมานั้น ๘ ต าแหนง่ที่ท่านว่านี้มีคนทั้งประเทศประมาณ 
เกือบ ๑๐ ปี มีการขยายไปเพียงแค่ไม่ถึง ๑๐๐ คน เพราะฉะนัน้เหมือนกับเป็นรูเลก็ไม่ใช่เป็นรูใหญ ่ 
แตถ่้าจะใชม้าตรา ๑๐๘ กน็า่จะต้องขยายใหไ้ปมีอานิสงส์ถึงข้าราชการสว่นใหญซ่ึ่งมจี านวนมาก  5 
  เรื่องที ่๒ ทีท่่านพูดถึงเรื่องของการใชร้ะบบจ้างหลังเกษยีณ ปัจจุบนันี้ที่ท่านบอกวา่
มีก็น้อยมากจรงิ ๆ ยังไม่ได้สง่ผลกระทบต่อคนส่วนใหญ ่อย่างที่ผมกราบเรียนขออนญุาตฝาก 
ท่านประธานไปถงึท่านรองนายกรฐัมนตรี พยาบาลของกระทรวงสาธารณสขุวนันีเ้กษียณ 
จ านวนมาก อยู่ในพื้นที่ชนบททั่วประเทศเลย ไม่มีงานท า รับบ านาญเฉย ๆ ไม่มรีะบบจ้างงาน 
หลังเกษียณ พวกเขาไม่ไดต้อ้งการขยายอายรุาชการแลว้ แตน่่าจะมีระบบที่จ้างงานที่ไม่ลักลัน่กนั 10 
ขณะนีแ้พทย์ก็สามารถที่จะมีระบบจ้างงาน ผมทราบว่าระบบจ้างงานนั้นกต็้องใช้เงนิ อาจจะเปน็ 
เงินนอกงบประมาณหรอืตัง้งบประมาณประจ าป ีอาจจะเป็นทางเลอืกทางหนึ่งคูข่นานหรือควบคู่ 
ไปกับการขยายอายุราชการถึง ๖๓ ปี ผมคิดว่าประเดน็เรื่องการจ้างงานหลังเกษียณน่าจะเป็น 
ประเดน็ใหญ่ที่ทางรฐับาลได้ให้ศึกษา แลว้ก็สรา้งช่องทาง จะสร้างประสิทธิภาพของระบบราชการ 
แล้วก็จะท าใหค้นหลังเกษียณที่เกษียณแลว้ได้มีงานท าเป็นพลังของประเทศชาติ อนันี้คดิวา่ทาง15 
รัฐบาล ท่านนายกรัฐมนตร ีท่านรองนายกรัฐมนตร ีท่านเหน็ประเด็นนี้อยู่ กระผมขออนุญาต 
กราบเรียนเนน้ความส าคัญจุดประเด็นของการจ้างงานหลังเกษียณ กราบขอบพระคุณท่านประธาน
ครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีจะตอบค าถาม เชิญท่านวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี 20 
ครับ  
  นายวิษณ ุ เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพครับ รัฐบาลขอขอบพระคุณส าหรับค าแนะน าทีม่ีประโยชนน์ี้ และขอรบัไปพิจารณา 
ที่จะด าเนนิการต่อไป เดี๋ยวบ่ายนี้ผมจะได้มอบให้ส านักงาน ก.พ. ซึ่งนัง่ฟังการถาม – ตอบกระทู้ถาม
นี้อยู่ รบัประเด็นนี้ไปพิจารณาอย่างลึกซึ้งอกีครัง้หนึ่ง กราบขอบพระคุณครับ  25 
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๓๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                      นัญนรีญ ์ ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่านรองนายกรัฐมนตร ีจบการพิจารณากระทู้ถามที่ ๓.๒.๑ 
       ๓.๒.๒ กระทู้ถาม เรื่อง การฆ่าตัวตายของพนกังานสอบสวน ๕ คน  5 
ในรอบ ๔ เดือน นายค านูณ  สิทธิสมาน เป็นผูต้ั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี  
       ในวันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ท่านพลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล  
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เปน็ผู้มาตอบชี้แจง เชญิท่านรัฐมนตรีเข้าประจ าที่ครับ 
       (รฐัมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญท่านค านูณ  สิทธิสมาน ผูต้ั้งกระทู้ถามถามครับ 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม ค านูณ  สิทธิสมาน สมาชิกวุฒิสภา ขอตั้งกระทูถ้ามด้วยวาจาผ่านท่านประธานไปยัง 
ผู้ที่ไดร้ับมอบหมายจากทา่นนายกรฐัมนตรีให้เปน็ผู้ตอบ กระผมจะไม่ใช้สื่อแสดง เพราะว่า 
ไม่อยากให้เรื่องที่เกดิขึน้นัน้เป็นเรื่องทีก่ระทบกระเทือนจิตใจของผูไ้ดร้ับความสูญเสยี แตว่่าเรื่องนี้15 
เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญ กลา่วคือตั้งแตเ่ดือนมถิุนายน ๒๕๖๒ จนถึงวันที ่๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๒  
รวมระยะเวลาไม่เต็ม ๔ เดอืนดี มีขา้ราชการต ารวจในต าแหน่งพนกังานสอบสวนฆ่าตัวตาย 
ด้วยวิธีการทีแ่ตกต่างกนั ในสถานที่ทีแ่ตกตา่งกนัตดิต่อกันเปน็จ านวนทั้งสิน้ ๕ ราย ขออนุญาต 
ไม่เอ่ยนามผู้สญูเสีย แต่จะขอเอ่ยถึงจงัหวัดไล่จากลา่สุดไปยังเริ่มต้น วันที่ ๑๕ ตุลาคม ๒๕๖๒  
เหตเุกดิขึ้นที่จังหวดัเลย วันที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๖๒ เหตุเกดิขึน้ที่จังหวดัก าแพงเพชร  20 
วันที ่๑๙ กนัยายน ๒๕๖๒ เหตเุกดิขึ้นที่จังหวดันครปฐม วนัที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๖๒ เหตเุกดิขึ้นที่
จังหวดัเชียงใหม ่และวนัที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๒ เหตุเกิดขึน้ที่จังหวดัชุมพร ทั้ง ๕ กรณีนี้จากการ 
ตรวจสอบจากข่าวสารที่ปรากฏโดยทัว่ไปจากหน้าสื่อมวลชนตา่ง ๆ พอจะสรุปไดว้่ามีกรณีที่คอ่นข้าง 
ใกล้เคียงกนั กลา่วคอื 
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๓๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                      นัญนรีญ ์ ๘/๓ 
 
  ประการที ่๑ ผู้สญูเสียทั้ง ๕ ราย มีอายุระหว่าง ๓๘ - ๕๐ ป ี 
  ประการที ่๒ ผู้สญูเสียทั้ง ๕ ราย ด ารงต าแหนง่รองสารวัตรสอบสวน  
  ประการที ่๓ ผู้สญูเสียทั้ง ๕ ราย ด ารงต าแหนง่อยู่ในโรงพักในต่างจังหวดั 5 
หรือที่เรียกวา่ “สถานีต ารวจภูธร”  
  ประการที ่๔ ผู้สญูเสียทั้ง ๕ ราย ทัง้หมดเพ่ิงยา้ยมาจากสายงานเดิม  
  ประการสดุท้าย มีผู้สูญเสียอยู่รายหนึ่งก าลงัพยายามขอย้ายจากสายงานสอบสวน  
  เหตุผลทีป่รากฏตามข่าวนัน้ส่วนใหญ่บอกว่าผู้สญูเสียเหล่านี้ไม่ถนดังานสอบสวน 
บางรายบอกว่าไม่ถนัดงานพิมพ์ดีด พิมพ์ดีดไมค่ล่อง ใช้คอมพิวเตอร์พกพาไมถ่นัด และสว่นใหญ่10 
กล่าวว่าท าคดไีม่ทัน มคีดีคัง่ค้างคนละไมต่่ ากว่า ๒ - ๓ คดี ทา่นประธานที่เคารพครบั ผมไม่อาจ
สรุปได้วา่เรื่องนี้เป็นวิกฤติในส่วนของพนักงานสอบสวนหรอืไม ่ผมไม่อาจสรุปไดว้า่นี่เปน็เพียง 
เหตบุังเอญิหรือเป็นเรื่องปกติที่เกดิขึน้กับผูป้ระกอบวิชาชีพที่เสียสละแลว้กต็้องรบัแรงกดดนัทั่วไป  
ซึ่งในแต่ละปีก็จะมีสถิตกิารฆ่าตวัตายอยู่พอสมควร มไิดจ้ ากัดเฉพาะสายพนักงานสอบสวนเท่านั้น 
แตว่่าเหตุทีก่ระผมมคีวามรูส้ึกค่อนข้างสะเทือนใจ แล้วก็เหน็ว่าเป็นความจ าเป็นทีน่า่จะต้อง 15 
หยิบยกปญัหานี้ขึน้มาหารือในที่ประชุมวฒุิสภา ก็คือปญัหาในเรื่องสายงานสอบสวนในส านกังาน 
ต ารวจแห่งชาตนิั้น ก็เป็นปญัหาทีต่่อเนื่องมาพอสมควร แต่ที่ปะทุขึ้นในช่วงหลงันัน้ก็เหน็จะต้อง 
ย้อนไปตั้งแตป่ี ๒๕๕๙ ในชว่งตน้ปีทีไ่ดม้ีการแก้ไขพระราชบัญญัตติ ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗  
ครั้งใหญ่ โดยค าสั่งหวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาต ิที่ ๗/๒๕๕๙ ซึ่งกระผมเชื่อมั่นวา่เปน็ 
ความจ าเปน็ของสถานการณ์ในขณะนั้นที่จ าเปน็จะต้องมีการแก้ไข แต่อย่างไรก็ตามปัญหา 20 
ผลข้างเคียงที่เกดิขึ้นตามมาจากการแกไ้ขพระราชบัญญตัิต ารวจแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ครั้งใหญ่  
ในช่วงต้นปี ๒๕๕๙ นั้น สว่นที่กระทบต่อสายงานสอบสวนในส านักงานต ารวจแหง่ชาติ  
พอจะสรุปได้ ๔ ประเดน็ดว้ยกัน  
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๓๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                      นัญนรีญ ์ ๘/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืมีการยกเลิกต าแหน่งเฉพาะของสายงานสอบสวนในส านกังาน
ต ารวจแห่งชาต ิ๖ ต าแหน่ง กล่าวคือแต่เดิมนั้นต าแหนง่ในส านกังานต ารวจแห่งชาติที่มีอยู่ ๑๓ ชั้น 
ตั้งแตร่องผู้บงัคับหมูข่ึ้นไปจนถึงผูบ้ัญชาการต ารวจแหง่ชาตินัน้ มีอยู่ ๖ ขัน้ที่จะมีชือ่ต าแหน่งเฉพาะ5 
ของพนักงานสอบสวนควบคูไ่ปกับเจ้าหน้าทีต่ ารวจในสายงานอืน่ --------------------------------------- 
 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๓๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรีอนงค์  ๙/๑ 
 
ก็คือตัง้แต่ระดบัรองสารวัตรขึ้นไปจนจบที่ต าแหน่งผูบ้ังคบัการ กล่าวคือรองสารวตัรที่เทียบเท่า 
ก็จะมตี าแหนง่พนักงานสอบสวน สารวัตรก็จะมีต าแหน่งพนักงานสอบสวนผู้ช านาญการ 
รองผู้ก ากับการก็จะมตี าแหน่งพนักงานสอบสวนผู้ช านาญการพิเศษ ผู้ก ากับการก็จะมีต าแหนง่ 5 
พนักงานสอบสวนผู้ทรงคุณวุฒ ิรองผูบ้ังคับการก็จะมีต าแหน่งพนกังานสอบสวนผูเ้ชี่ยวชาญ 
และสดุท้ายสูงสดุทีต่ าแหนง่ผู้บังคับการก็จะมตี าแหน่งพนักงานสอบสวนผู้เชี่ยวชาญพิเศษ 
การแก้ไขในครั้งนัน้กค็ือยกเลิกต าแหน่งที่เกี่ยวข้องเฉพาะสายงานสอบสวนซึ่งเป็นต าแหน่งเฉพาะนี้ 
ทั้งหมด นี่เปน็ประเด็นที ่๑  
  ประเดน็ท่ี ๒ ก็คอืมีการยกเลิกเงินเพิ่มพิเศษของสายงานพนักงานสอบสวน 10 
เฉพาะบางต าแหน่ง ก็คือต าแหน่งพนักงานสอบสวนผู้ทรงคุณวุฒ ิเทียบเท่าผู้ก ากับการ ต าแหน่ง 
พนักงานสอบสวนผู้เชี่ยวชาญ เทียบเท่าต าแหนง่รองผู้บงัคับการ และต าแหน่งพนกังานสอบสวน 
ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ เทียบเท่าต าแหนง่ผู้บงัคับการ นี่เป็นประเดน็ท่ี ๒ 
  ประเดน็ท่ี ๓ ก็คอืมีการยกเลิกกฎเกณฑ์ในการเลื่อนต าแหน่งเฉพาะของ 
เจ้าหนา้ที่ต ารวจในสายงานสอบสวน พนักงานสอบสวนในขั้นต่าง ๆ ซึง่เคยมรีะบไุวใ้นมาตรา ๔๗  15 
ของพระราชบัญญัตติ ารวจแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึง่ก็จะมีเกณฑ์กันไปว่า เมื่อท่านเขา้มา 
ด ารงต าแหน่งสารวัตรสอบสวนแล้วต้องใช้เวลากี่ปี ต้องผ่านการประเมนิอย่างไรถึงเลื่อนขึน้ไปเปน็
ขั้นตอนเพื่อเป็นหลักประกันว่า พนกังานสอบสวนจะได้เติบโตตามขั้นตอน แลว้กก็ารเตบิโต 
ตามขั้นตอนนี้จะต้องผา่นการประเมนิเพ่ือให้เกดิการท างานอย่างมีประสิทธิภาพสูงทีสุ่ด  
  สุดท้ายในประเดน็ท่ี ๔ ของการแก้ไขเปลี่ยนแปลงในครัง้นั้น ก็คอืได้ก าหนดให้ 20 
คณะกรรมการข้าราชการต ารวจ (ก.ตร.) มีการก าหนดหรือตดัโอนต าแหนง่พนักงานสอบสวน 
ที่ยกเลิกในแท่งดังกลา่วนั้น จากส่วนราชการหนึง่ไปเพิ่มให้อีกส่วนราชการหนึง่ของส านักงาน 
ต ารวจแห่งชาต ิพูดง่าย ๆ กค็ือสามารถที่จะโอนพนักงานสอบสวนนี้ไปอยู่ในสายงานอื่นได ้ 
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๓๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรีอนงค์  ๙/๒ 
 
  กล่าวโดยสรปุก็คอืสิ่งที่เกิดขึน้นับตั้งแต่ตน้ปี ๒๕๕๙ ก็คอืเกิดการโยกย้าย 
พนักงานสอบสวนออกจากผู้ที่ท างานในโรงพักไปอยู่ในส่วนราชการอื่น ๆ จนเกิดการขาดแคลน 
พนักงานสอบสวนขึ้น นี่เป็นในขั้นตอนแรก ในขั้นตอนตอ่มาเมื่อพนักงานสอบสวนขาดแคลน 5 
ก็จะมีการโยกย้ายนายต ารวจเข้ามาเปน็พนักงานสอบสวน ซึ่งสามารถจะโยกย้ายขา้มสายงาน 
เข้ามาได้ สิ่งทีเ่กดิขึ้นก็คือเปน็การโยกย้ายเข้ามาโดยที่ไมไ่ด้มเีกณฑ์ความเชี่ยวชาญของ 
พนักงานสอบสวนโดยเฉพาะ อันนี้ก็จะเปน็เหตุที่เกิดขึ้น และแมก้ระทั่งชว่ง ๒ – ๓ เดือนที่ผ่านมา 
ก็ยังปรากฏว่าพนักงานสอบสวนทัว่ประเทศก็ยังขาดแคลนอยู่ อนันี้เป็นปัญหาส าคญัอย่างยิ่งครับ 
ท่านประธาน เพราะท่านประธานก็คงทราบดวี่าในกระบวนการยุตธิรรมทางอาญาของประเทศไทย 10 
เรานัน้ พนกังานสอบสวนกค็ือหนว่ยงานต้นน้ าที่ใกล้ชดิพ่ีน้องประชาชนมากที่สุด เมื่อมีคดีอาญา
เกิดขึ้น ถ้าขั้นตอนแรกคือพนักงานสอบสวนนั้นเปน็ไปโดยเรียบร้อย มปีระสิทธิภาพ ขั้นตอนต่อมา 
ก็คือขัน้ตอนอัยการจนกระทั่งขั้นตอนศาลยตุิธรรม ซึง่ก็มี ๓ ระดบัดว้ยกันก็จะเปน็ไปโดยความ
เรียบร้อย แต่ถา้เผื่อว่าเกดิปญัหาไมว่่าจะเป็นปัญหาลักษณะใดในหนว่ยงานขั้นตน้ของกระบวนการ 
ยุติธรรมทางอาญา คือส่วนของพนักงานสอบสวนนั้นแล้ว ต่อให้หน่วยงานขั้นต่อไปของกระบวนการ 15 
ยุติธรรมทางอาญานี้จะสามารถด าเนินการไปอย่างเรียบร้อยได ้กไ็ม่นา่จะท าให้กระบวนการยตุิธรรม 
ทางอาญาทั้งระบบเกดิความเรียบร้อยสมบรูณ์ได้ เปรียบเสมือนเสื้อกระดุมฉิ่งครับท่านประธาน 
ถ้าเรากลัดกระดมุเมด็แรกผดิรังดุมเสียแลว้ ต่อให้เม็ดตอ่ ๆ ไปกลัดถูกต้องสมบูรณอ์ย่างไร 
เสื้อที่ใส่ออกมานั้นก็ยังคงเปน็เสื้อกระดุมฉิ่งอยูด่ี ท่านประธานครบั ผมไม่อาจจะสรุปไดว้่า 
เหตุสลดใจทั้ง ๕ รายในรอบ ๔ เดือนนัน้เกี่ยวข้องโดยตรงกับปญัหาที่เกดิขึน้ในแท่งของ 20 
พนักงานสอบสวนในส านักงานต ารวจแห่งชาติหรือไม่ แต่กระผมเข้าใจว่าเรื่องนี้เองทางส านกังาน 
ต ารวจแห่งชาต ิโดยท่านผูบ้ญัชาการต ารวจแห่งชาติคนปัจจุบัน พลต ารวจเอก จกัรทิพย์  ชัยจินดา 
ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน ไม่เสียหายหรอกครับ เพราะเปน็สมาชกิวฒุิสภาอยู่ดว้ย ทา่นก็ได้ด าเนนิการ 
แก้ไขปรับปรุงการบริหารงานภายในเปน็ระยะ กล่าวคือในวันที ่๓๐ กนัยายน ก็ได้มกีารจดัสัมมนา 
ครั้งใหญ่ในหวัขอ้ “การพัฒนางานบริหารบุคคลที่เกี่ยวข้องกบังานสอบสวน” เพื่อแก้ปญัหานี ้25 
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๓๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรีอนงค์  ๙/๓ 
 
โดยแบ่งการสัมมนาออกเปน็ ๔ กลุ่ม และกลุ่มที่เกี่ยวขอ้งกับปัญหานีม้ากที่สดุ ก็คอืการหมุนเวียน 
พนักงานสอบสวนไปท าหนา้ที่อื่น แล้วทา่นกไ็ด้ให้สัมภาษณ์ว่าจะแก้ปญัหาเปน็ ๓ ระยะ  
คือระยะเรง่ดว่น ระยะกลาง และระยะยาว ทุกจดุต้องได้รับการแกป้ัญหาทั้งคน คณุวุฒ ิ 5 
และเงินคา่ตอบแทน ในวงสมัมนากว่า ๒ ชั่วโมงก็มีการแถลงข่าวออกมาวา่ส่วนใหญ่ในวงสัมมนา 
ยังอยากให้คงแทง่พนักงานสอบสวนไว้เหมือนเดมิ กค็ือเหมือนตามที่ระบไุว้ในพระราชบัญญัติ 
ต ารวจแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๗ ก่อนที่จะมีการแกไ้ขใหญใ่นเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  
  ประเดน็ที่กระผมจะขอกราบเรียนถามผา่นท่านประธานไปยงัผู้แทนของ 
ท่านนายกรฐัมนตร ีก็คอืว่าในประเด็นที่ ๑ นอกเหนอืจากการแกไ้ขในระดับของหนว่ยปฏิบัติ 10 
คือส านกังานต ารวจแหง่ชาติแลว้ ทางระดบันโยบายก็คอืคณะรฐัมนตรีหรอืรัฐบาลนัน้ได้มีทิศทาง 
หรือนโยบายที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องพนักงานสอบสวนนี้อย่างไร จะคงไว้อย่างเดมิก็คอืไม่จ าเป็น 
ต้องมแีท่งพนักงานสอบสวนในส านักงานต ารวจแหง่ชาต ิหรือจะพิจารณาปรบัปรงุกลับไปสู่ 
ระบบเดมิที่มแีท่งพนกังานสอบสวน แล้วกม็ีกฎเกณฑ์ การปรบัย้าย การเลื่อนต าแหน่งโดยเฉพาะ 
เพื่อเป็นหลักประกันใหไ้ด้พนักงานสอบสวนที่มีคุณภาพ มีความเชี่ยวชาญช านาญงาน และที่ส าคัญ 15 
อย่างยิ่งก็คอืให้เขามหีลักประกันในชีวติ มคีวามมัน่คงว่าจะไดร้ับความก้าวหน้าในสายงานต่อไป 
นี่ก็จะเป็นประเดน็ที่ ๑ ซึ่งนา่จะเกี่ยวพันกับค าถามในประเด็นที ่๒ ทีก่ระผมจะขออนุญาต 
กราบเรียนถามผา่นท่านประธานไปในคราวเดียวกันเลย ก็คือว่าเรื่องนี้นับตั้งแต่มีกรณีเกิดขึ้น 
ในช่วงต้นปี ๒๕๕๙ แล้ว ขณะนั้นเปน็ช่วงที่มีการรา่งรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช .... อยู่ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญกไ็ดบ้รรจุประเด็นการปฏิรูปต ารวจ 20 
ไว้ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย โดยให้ความส าคัญอย่างยิง่ถือเป็นการปฏิรปู ๑ ใน ๒  
ด้านทีบ่รรจุเปน็บทบงัคับไวใ้นรัฐธรรมนญู กลา่วคอืการปฏิรูปต ารวจและการปฏิรปูการศกึษา 
เฉพาะในเรื่องการปฏิรูปต ารวจนี้อยู่ในมาตรา ๒๕๘ ง. ดา้นกระบวนการยตุิธรรม (๔) ขออนุญาต
ท่านประธานอา่นโดยย่นย่อดังนีว้่า ด าเนนิการบังคับใชก้ฎหมายอย่างมีประสิทธิภาพ โดยแก้ไข
ปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกับหน้าที่ อ านาจและภารกิจของต ารวจให้เหมาะสม --------------------------- 25 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๓๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๑๐/๑ 
 
และแก้ไขปรับปรุงกฎหมายเกี่ยวกบัการบรหิารงานบุคคลของขา้ราชการต ารวจใหเ้กดิประสิทธิภาพ 
มีหลักประกันว่าขา้ราชการต ารวจจะไดร้ับคา่ตอบแทนที่เหมาะสม ได้รับความเปน็ธรรมในการ
แตง่ตั้งและโยกย้าย และการพิจารณาบ าเหน็จความชอบตามระบบคุณธรรมที่ชดัเจน ซึง่ในการ5 
พิจารณาแต่งตั้งและโยกย้ายต้องค านึงถึงอาวโุสและความรู้ความสามารถประกอบกัน แล้วก็เปน็
เรื่องทีก่ าหนดให้มีคณะกรรมการอิสระขึ้นมาด าเนนิการให้แล้วเสร็จ ซึ่งคณะกรรมการอิสระนัน้ 
ก็ไดด้ าเนินการสง่ข้อเสนอไปยังคณะรัฐมนตรแีล้ว ตั้งแต่ในชว่งปลายเดือนมนีาคม ๒๕๖๑  
และคณะรฐัมนตรีในครัง้นัน้ก็ไดม้ีมติแต่งตั้งคณะกรรมการพิเศษท าหน้าทีค่ณะกรรมการกฤษฎีกา 
ชุดพิเศษ มีท่านอาจารย์มีชยั  ฤชุพันธ์ เป็นประธานขึน้มาเมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๑ คณะกรรมการ 10 
พิเศษท างานสัปดาห์ละ ๓ วนั ในชว่งเยน็ถงึค่ าอยู ่๘ เดอืน กไ็ดร้่างกฎหมายออกมา ๒ ฉบับ 
ก็คือร่างพระราชบญัญตัติ ารวจแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับใหม่กบัร่างพระราชบัญญตัิ 
การสอบสวนคดอีาญาอีกฉบับหนึ่งก็สง่กลับให้คณะรัฐมนตรี คณะรฐัมนตรีก็ได้มมีติส่ง 
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนีก้ลับไปให้หน่วยราชการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะส านกังาน
ต ารวจแห่งชาตดิ าเนินการให้ความเห็นและเรื่องก็ไมม่ีความคบืหน้า จนกระทั่งเกดิการเปลี่ยนแปลง15 
รัฐบาลใหม่หลงัการเลือกตั้งจนกระทั่งนายกรฐัมนตรีไดม้ารับปากต่อที่ประชมุรฐัสภาว่าจากนี้ไป
นโยบายเรื่องการปฏิรูปต ารวจนัน้ท่านจะดแูลเอง แล้วกเ็ป็นความกรุณาของท่านอยา่งยิ่งที่ลงมา
ก ากับดูแลส านกังานต ารวจแห่งชาตเิอง และท่านก็ไม่ได้นิ่งนอนใจที่ไดม้ีค าสัง่แต่งตั้งคณะกรรมการ
ชุดพิเศษอีกคณะหนึง่ท าหนา้ที่คณะกรรมการกฤษฎีกาชดุพิเศษเพื่อตรวจร่างพระราชบัญญตั ิ
ทั้ง ๒ ฉบับนีอ้ีกครั้งหนึ่ง ซึง่ก็เป็นคณะกรรมการที่มีท่านอาจารย์มีชัย  ฤชุพันธ ์เปน็ประธาน20 
คณะกรรมการอกีครัง้หนึ่งเมื่อเดอืนสิงหาคมที่ผ่านมา จากนัน้จนถงึบดันีก้็ทราบว่าก็ได้สง่เรือ่ง
กลับไปให้ส านกังานต ารวจแห่งชาติพิจารณา กระผมขอทราบความคืบหน้าทีค่ณะรฐัมนตรีจะได้ส่ง
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนี้เข้าสูร่ัฐสภาต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านค านูณ  สิทธิสมาน ขอเรียนเชิญท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการ25 
กระทรวงกลาโหมตอบกระทู้ถามครับ 
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๓๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๑๐/๒ 
 
  พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ทา่นสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน กระผม พลเอก ชัยชาญ 
ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ไดร้ับมอบหมายจากทา่นนายกรฐัมนตรี 5 
ให้มาตอบกระทูถ้ามด้วยวาจา กรณขีองพนักงานสอบสวนในวันนี้ ต้องขอขอบคุณทา่นสมาชกิ 
ที่ท่านได้กรุณามขี้อหว่งใยตอ่พนักงานสอบสวน ตอ้งขอเรียนว่าตามที่ท่านได้กล่าว เพราะว่า 
งานสอบสวนนัน้ถือว่าเป็นจดุเริม่ต้นของกระบวนการยตุธิรรม ซึ่งจากกรณเีหตุการณท์ี่เกิดขึ้น 
จะดว้ยเหตุผลส่วนหนึ่งจะมาจากการที่อยู่ในต าแหนง่ของพนักงานสอบสวนหรือไมก่็ตามนั้น  
ทางรัฐบาลโดยท่านนายกรัฐมนตรี ทา่นมคีวามเสียใจต่อครอบครัวของผู้สญูเสีย ท่านมีความห่วงใย 10 
เรากไ็ดม้อบนโยบายให้หน่วยที่เกี่ยวขอ้งโดยเฉพาะส านกังานต ารวจแหง่ชาตินัน้ได้ไปพิจารณา 
ในการที่จะหาหนทางในการท่ีจะแกไ้ขที่จะปรับปรุงทั้งในส่วนของพนักงานสอบสวนในเรือ่งของ 
ขวัญก าลังใจ ในเรื่องของโครงสร้างการบรหิารจัดการ รวมทั้งประสทิธิภาพของพนักงานสอบสวน
เพื่อที่จะอ านวยความยตุิธรรมให้กับประชาชน ก่อนที่ผมจะตอบค าถาม ๒ ค าถาม ทีท่่านสมาชิก 
ผู้ทรงเกียรตไิดถ้ามนั้น ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนขอ้มูลในข้างต้นก่อนครับวา่การที่ 15 
ท่านสมาชิกท่านได้กล่าว เดมินั้นสายงานสอบสวนก็จะมโีครงสร้างแยกจากสายงานอื่นคือ 
แยกจากสายงานป้องกันปราบปราม จะเปน็งานสืบสวน ธุรการ งานจราจร แล้วก็ไดก้ าหนดให ้
มีการเจริญเตบิโตในสายงาน มกีารแตง่ตัง้ให้สูงขึ้น ก็มหีลักเกณฑ์ในเรื่องของการท าส านวน  
มีหลักเกณฑ์เท่าไร ก็จะได้มกีารเลื่อนต าแหนง่สูงขึน้ อย่างไรก็ตามในการเลื่อนต าแหน่งสงูขึน้ 
แต่ในอัตราของสถานตี ารวจนั้นกค็งมีอยูเ่ท่าเดิม เช่น ในสถานหีนึง่มีพนักงานสอบสวน ๑๕ อัตรา 20 
๑๕ อตัราเมื่อไดเ้ลื่อนชัน้ไปจนถึงระดับรองผู้ก ากับ สมมุติวา่เลื่อนไปสกั ๑๐ ต าแหน่ง ก็จะเหลือ
ระดบัสารวตัรหรือระดบัผู้ปฏิบัติงาน ระดับสารวตัร รองสารวัตร เพียง ๕ ต าแหน่ง เนื่องจากวา่
ระดบัผู้ปฏิบตัินัน้จะเป็นผูท้ีด่ าเนินการในเรื่องของการรบัคดแีละการสอบสวน กส็่งผลให้แต่ละสถานี
ต ารวจมีปญัหาพนักงานสอบสวนระดับปฏิบัตนิั้นไม่เพียงพอต่อการรองรับปริมาณงานหรือคดตี่าง ๆ 
ที่มีอยู่เปน็จ านวนมาก จากเหตุผลตรงนั้นในปี ๒๕๕๙ ตามที่ท่านสมาชกิได้กล่าวก็ได้มีการปรับปรุง 25 
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๓๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๑๐/๓ 
 
และยกเลกิการพิจารณาแตง่ตั้งโครงสร้างตามสายงานสอบสวนเดมิ แล้วมีการปรบัให้เหมือนสาย
งานอืน่ ๆ นั่นหมายความว่าจะมีการย้าย ปรับเปลี่ยนแทง่ได ้อย่างไรก็ตามในการที่จะเปลี่ยนแท่ง 
มาอยู่ในสายสอบสวนนัน้ก็ได้ก าหนดให้ใช้คุณวุฒ ิใช้ผู้มปีระสบการณ์มาปฏบิัตงิานให้เหมาะสม 5 
กับปรมิาณงานในแต่ละสถานีต ารวจ แลว้ในกรณีที่พนักงานสอบสวนไมเ่พียงพอนั้นก็สามารถ 
ที่จะเข้ามาชว่ยราชการ แลว้ก็บรรจแุละสามารถที่จะได้รบัเงินค่าตอบแทนได ้ซึง่ตรงนี้ก็อาจจะ 
ท าให้มีเจ้าหนา้ที่ต ารวจจากสายงานอืน่ได้เข้ามาปฏิบตัิงานในสายงานสอบสวน ซึ่งอาจจะ 
มีความกังวลเรื่องความไมถ่นัด อย่างไรกต็ามส านักงานต ารวจแห่งชาติเองกไ็ด้จดัให้มีการ 
อบรมก่อนปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยแล้วกต็าม ในสว่นของแนวทางการแกไ้ขปัญหา ผมขออนุญาต 10 
พูดก่อนที่จะตอบค าถามนดิหนึ่ง เมื่อสักครู่นี้ท่านสมาชกิไดก้ล่าว จากเหตุการณ์ที่เกิดขึน้นัน้ 
ท่านนายกรฐัมนตร ีได้มอบหมายให้ทางส านักงานต ารวจแห่งชาตไิปพิจารณา 
ก าหนดวิธกีาร การด าเนนิการในการแก้ไข ซึ่งส านักงานต ารวจแห่งชาติเองนัน้กไ็ดม้กีาร 
แตง่ตั้งคณะท างานขึน้มาพิจารณา แล้วก็มีคณะท างานยอ่ยทั้งในส่วนเรือ่งของโครงสร้างการ
บริหารงานบคุคล ในเรื่องของการบรหิารงานการสอบสวน แลว้ก็เชญิผู้ปฏิบตัิงานตัง้แต่ระดับ 15 
กองบญัชาการลงไป แลว้ก็ไปถึงระดับผู้ปฏิบตัิมาให้ข้อคดิเหน็ ใหข้้อเสนอแนะ และเริ่มมาจาก 
กระบวนการสรรหาพนักงานสอบสวน เรื่องของการฝึกอบรม การพัฒนา เรื่องการเล่ือนต าแหน่ง 
ตามสายงาน รวมท้ังเรื่องที่ส าคัญคอืเรื่องของระบบการสนับสนนุในเรื่องของงานสอบสวนด้วย 
ซึ่งตามที่ทา่นได้กลา่วว่ากไ็ดม้ีการสัมมนาระดมความคดิเห็นของเจา้หน้าที่ในทกุระดบั รวมทั้ง
สมาคมพนกังานสอบสวนร่วมในการที่จะมาให้ข้อเสนอแนะด้วยนัน้ ก็ได้มีขอ้เสนอใน ๒ สว่น  20 
ในระยะเร่งด่วน ระยะกลาง ระยะยาวที่ทา่นกลา่ว ขออนุญาตเรียนอีกครั้งหนึง่ว่าในระยะเร่งด่วน
นั้น คณะท างานได้มีขอ้เสนอ ซึง่ข้อเสนอของคณะท างานนั้นทางส านักงานต ารวจแห่งชาติก็คง
จะต้องได้เสนอขึ้นมาในระดบันโยบายข้างบนว่าจากข้อเสนอที่คณะท างานได้เสนอมานั้นจะน าไปสู่
การแก้ไขปญัหาได้อยา่งไร หรือไม่ มีประสิทธิภาพเพียงใด เชน่ ในข้อเสนอแนะเร่งด่วนนัน้ 
คณะท างานก็ได้เสนอว่าจะมีการเปิดโอกาส ซึ่งเปิดแล้ว ให้พนักงานสอบสวนที่ไม่มี 25 
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๔๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              สริิพรรณ  ๑๐/๔ 
 
ความถนดัและไม่ประสงค์จะอยู่ในสายงานสอบสวนให้ไปลงต าแหนง่อื่น ๆ ซึ่งตรงนีท้าง 
ส านักงานต ารวจแห่งชาตกิ็ได้มีการส ารวจขอ้มูลไวแ้ล้ว แล้วจะได้พิจารณาด าเนินการแต่งตั้งไปอยู่ 
ในสายงานทีเ่หมาะสมในวาระการแต่งตั้งข้าราชการต ารวจต่อไป มีการเสนอที่จะมีการจัดสรรอตัรา 5 
พนักงานสอบสวนใหม่ ซึ่งมอีัตราอยู่แลว้ในป ี๒๕๖๓ นีป้ระมาณ ๗๐๐ อตัรา ซึ่งจะเปิดสอบบรรจ ุ
จากบุคคลภายนอกที่มีคุณวฒุิหรือเปน็ผู้ชว่ยพนักงานสอบสวน คือนายต ารวจชัน้ประทวนที่มคีวามรู ้
ความสามารถ สมัครใจเข้ามาท าหน้าที่พนักงานสอบสวน ------------------------------------------- 
 
          - ๑๑/๑  10 
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๔๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๑/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้เมือ่เข้ามาแล้วก็จะมีหลักสตูรในการที่จะอบรมให้ความรู้เรื่องการสอบสวนเพ่ิมเติมด้วย 
แล้วจะมีการปรับปรุงระเบียบ ค าสัง่เกี่ยวกับบทบาทอ านาจหน้าที่ของหัวหน้าหนว่ยทุกระดับ 
ที่เกี่ยวขอ้งกบังานการสอบสวน รวมถงึคดเีฉพาะทางตา่ง ๆ ซึง่จะเร่งรัดในการที่จะปรับปรุง 5 
ระเบียบ ค าสั่งของส านักงานต ารวจแหง่ชาติ ที่สามารถท าได้ในระยะเรง่ดว่น เรากจ็ะมีการ 
เปิดอบรมพนักงานสอบสวนให้มีความรูเ้รื่องการใชเ้ทคโนโลยีสารสนเทศที่ได้กล่าวแล้วว่า  
พนักงานสอบสวนบางท่าน แล้วกเ็รื่องของการพมิพ์ดีด เรื่องของการใช้สิ่งอ านวยความสะดวกนั้น  
ก็จะมีการอบรมใหค้วามรูเ้พิ่มเตมิและทักษะการใช้คอมพิวเตอร์ ซึ่งประกอบในการสอบสวน เป็นต้น 
ส าหรบัในระยะกลางและระยะยาวนัน้ก็จะมีการสรา้งแรงจูงใจในการปฏิบตัิหน้าที่ของพนักงาน10 
สอบสวน มกีารพิจารณาที่จะเสนอให้มีการปรับโครงสรา้งและต าแหน่งงานสอบสวนทุกระดบัตัง้แต่
สถานตี ารวจขึน้ไปให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงและสภาพปัญหา ส าคญัก็คือว่าจะพิจารณา 
ปรับเพิ่มค่าตอบแทนการท าส านวน เงินประจ าต าแหน่งพนักงานสอบสวน และเงนิเพ่ิมสิทธิอื่น ๆ  
ให้สอดคลอ้งกบัเศรษฐกิจในปัจจุบัน เรื่องของค่าตอบแทนการท าส านวนนัน้ เป็นคา่ตอบแทนน่าจะ
ปี ๒๕๓๔ ประมาณเกือบ ๓๐ ปีมาแลว้ ก็จะมกีารปรับในเรื่องของการท าส านวนใหม้ีความเหมาะสม15 
กับสภาพเศรษฐกิจมากยิ่งขึน้ ส่วนในเรื่องของเงินประจ าต าแหน่ง เรื่องของพนักงานสอบสวนนั้น 
ก็คงจะต้องพิจารณาในภาพรวมที่จะมีความเหมาะสมกบัต าแหน่งอืน่ ๆ หรือข้าราชการในสว่นอืน่
ด้วยนะครับ เรื่องการปรบัปรุงโครงสร้างการท างานของงานระดบัสอบสวนสถานีต ารวจก็จะ 
มีการเพ่ิมต าแหน่งผู้ชว่ยพนกังานสอบสวนให้เพียงพอตอ่ปริมาณงานที่เพ่ิมมากขึน้ แล้วกโ็ดยก าหนด
หน้าที่ส าคัญคือก าหนดแนวทางการรับราชการ ความก้าวหน้าในการรบัราชการ ก าหนดแนวทาง 20 
การสรรหาบุคลากรเพื่อชว่ยในการสอบสวนให้มปีระสทิธิภาพมากยิ่งขึ้น รวมทั้งก าหนดใหม้ี 
วัสดุอปุกรณแ์ละเทคโนโลยีทันสมัยเพ่ืออ านวยความสะดวก 
  ขออนญุาตเรียนว่าทา่นสมาชิกวฒุิสภา ท่านได้พูดถึงเมือ่ปี ๒๕๕๙ ที่มกีารปรับปรุง 
แก้ไข ๔ ประเด็นที่ท่านกล่าว มบีางสว่นนั้นก็เปน็เรื่องของการบรหิารจดัการดา้นก าลังพล เช่น 
เรื่องของการยกเลกิเงนิเพ่ิมนั้น เนื่องจากว่าได้เปลี่ยนต าแหน่งกเ็ลยยกเลิก แลว้กไ็ด้มีการปรับ 25 
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๔๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๑/๒ 
 
ออกให้ใหม่ย้อนหลงั ซึ่งไม่เสียสิทธิ เรื่องของการบริหารจัดการอัตราให้มคีวามเหมาะสมในกรณ ี
ที่พนักงานสอบสวนไม่เพียงพอนั้น ก็สามารถที่จะขอต่อผู้บัญชาการบรรจ ุแลว้ก็มคีา่ตอบแทน 
ให้ไดด้้วย 5 
  ขออนญุาตตอบประเด็นค าถามที่ ๑ ท่านถามว่า รฐับาลมีนโยบาย มกีรอบแนวทาง
อย่างไร ในเรื่องของการแก้ไขปัญหากรณีพนักงานสอบสวนนั้นจะเปน็แท่งเหมือนเดมิหรือจะ
ปรับเปลี่ยนอย่างไร ต้องขออนุญาตเรียนท่านประธานวฒุิสภาผ่านไปยังท่านสมาชิกวุฒิสภา 
ผู้ทรงเกียรตวิ่า ในเรื่องของการคงแทง่พนักงานสอบสวนตามแบบเดิมนั้น หรอืว่าการที่จะปรับ 
ในลักษณะที่สามารถจะปรับย้ายข้ามแท่งได้ แต่จะต้องก าหนดคุณสมบตัิ แล้วมีความรู้  10 
มคีวามสามารถจากบคุคลทีม่ีประสิทธิภาพ มีความสามารถด้านการสอบสวนโดยตรงแล้วมาท างาน
นั้นกไ็ดม้อบนโยบายให้ส านกังานต ารวจแหง่ชาตินัน้ไปพิจารณาข้อดี ข้อเสีย ซึ่งในแต่ละแนวทาง
ปฏิบัตนิั้นกม็ีข้อเสียแตกต่างกัน เมื่อคณะกรรมการที่ส านักงานต ารวจแห่งชาตไิดแ้ตง่ตั้งเสนอขึ้น
มาแลว้ ทางรฐับาลเอง ทา่นนายกรฐัมนตรีเอง ก็จะได้ใหแ้นวคดิ แล้วกว็างแนวทางลงไป ก็ขอให้ทาง
ส านักงานต ารวจแห่งชาตนิัน้ได้ด าเนนิการดว้ยความรอบคอบเพื่อเกิดประโยชน์สูงสุด เพื่อท าให้15 
พนักงานสอบสวนนั้นมปีระสิทธิภาพตามที่ท่านไดก้ล่าวคือเปน็จุดเริ่มต้นของกระบวนการยุติธรรม 
แล้วก็สามารถอ านวยความยุติธรรมใหก้ับพี่น้องประชาชนได้เต็มที่  
  ส่วนในค าถามข้อที่ ๒ เรือ่งของรา่งพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) 
พ.ศ. .... และรา่งพระราชบญัญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... ที่ท่านไดก้ล่าวนัน้ ตอนนี้ 
อยู่ในขั้นตอนของการตรวจพิจารณาของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ซึง่ทราบว่าในเรื่อง 20 
ของรา่งพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาติ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... นัน้ ซึ่งเป็นเรื่องของการบริหาร 
จัดการบุคคลให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้นัน้ ทราบว่าไดพิ้จารณาเกือบเสร็จสิน้แลว้ ส่วนต่อไป 
ก็จะเปน็เรือ่งของรา่งพระราชบัญญตัิการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... ซึ่งเป็นการก าหนดการปฏบิัติ
ของพนักงานสอบสวนใหม้ีความชดัเจนมากยิง่ขึน้ มกีรอบการปฏิบัตชิัดเจนมากยิ่งขึน้ เพื่อเพ่ิม
ประสิทธิภาพในการสอบสวนให้สูงขึ้นนั้นกอ็ยู่ในระหวา่งการตรวจพิจารณา เมือ่ร่างพระราชบัญญัต ิ25 
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๔๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๑/๓ 
 
ท้ัง ๒ ฉบับไดต้รวจพิจารณาเสร็จแลว้ก็คงจะเสนอเข้าคณะรัฐมนตรี แลว้กด็ าเนินการตามขัน้ตอน 
ในการเสนอกฎหมายต่อไปครับ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหมครบั เชิญท่านค านูณ   
สิทธิสมาน ครับ 
  นายค านูณ  สิทธิสมาน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
เนื่องจากหมดเวลาของผมแล้ว แตว่่าขอกราบขอบพระคุณผ่านท่านประธานวฒุิสภาไปยัง 
ท่านนายกรฐัมนตรโีดยผ่านท่านรฐัมนตรชี่วยว่าการกระทรวงกลาโหมทีก่รุณามาตอบให้นะครบั 10 
กระผมขอฝากความหวังไวว้า่ จริง ๆ แลว้การตอบค าถามทั้งหมดนั้นอยู่ทีร่่างพระราชบัญญตัิ 
ทั้ง ๒ ฉบับ ก็คือร่างพระราชบัญญตัติ ารวจแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับใหม่ กับ 
ร่างพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีอาญา พ.ศ. .... ซึง่ถา้หากผา่นคณะรฐัมนตรีสง่เข้ามา 
ยังรัฐสภาก็จะถือว่าเป็นร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวกับการปฏิรปูประเทศตามนัย 
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๐ สามารถที่จะด าเนินการ15 
พิจารณาโดยกระบวนการพเิศษในที่ประชุมร่วมกนัของรัฐสภา หรือหมายถึงว่าสภาผู้แทนราษฎร 
กับวฒุิสภารว่มกนัเป็นสภาเดียวพิจารณาผ่านสภาเดียว เพราะฉะนัน้กระผมเชื่อว่าแม้ 
ร่างพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับนัน้ยากที่จะท าใหห้นว่ยราชการทีเ่กี่ยวข้องมีความเหน็พ้องต้องกนั
ทั้งหมด ไมว่่าจะเป็นส านักงานต ารวจแห่งชาติ ไมว่่าจะเป็นส านักงานอัยการสูงสดุ ไม่ว่าจะเปน็
หนว่ยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับกรณทีี่จะต้องตามร่างทีร่ะบุวา่มีการถ่ายโอนอ านาจในการ 20 
ปฏิบัติราชการบางประการไปนั้น แต่กระผมเชื่อว่าถ้าหากคณะรัฐมนตรีจะรอให้ความเหน็จากหนว่ย
ราชการเปน็เอกภาพ เหน็ไปในทิศทางเดียวกันกับคณะกรรมการกฤษฎีกาชดุพิเศษแล้วคงจะต้อง 
ใช้เวลาอีกนาน แตก่ระผมเห็นว่าการใช้เวทขีองรัฐสภา โดยใช้เวทีของคณะกรรมาธกิาร 
ในวาระท่ี ๒ นี้ เป็นทีแ่สวงหาข้อสรุปร่วมกันนั้นน่าจะเป็นทางดีที่สดุ และที่ส าคัญท่ีสุดก็คอืว่า 
 25 
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๔๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๑/๔ 
 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวกับการปฏิรูปประเทศนั้นจะชว่ยสร้างบรรยากาศ กระตุน้
บรรยากาศของการปฏริูปประเทศ การออกความเห็นเกีย่วกับการปฏริูปที่มีผูเ้รียกรอ้งต้องการ 
มากที่สดุให้เกดิขึน้ในประเทศอีกครั้งหนึ่ง ซึง่กระผมเชือ่ว่าจะเป็นผลดตี่อประเทศ เป็นผลดี 5 
ต่อคณะรัฐมนตร ีแลว้ก็เป็นผลดีต่อพ่ีน้องประชาชนทกุคน และที่ส าคัญที่สดุกค็ือหน่วยราชการ 
ต่าง ๆ โดยเฉพาะส านกังานต ารวจแห่งชาตนิั้นก็ยังสามารถที่จะเสนอความเหน็ในชัน้กรรมาธิการ 
ได้โดยตรงและโดยออ้ม ก็คอือาจจะผ่านการเปน็คณะกรรมาธิการของสภาผู้แทนราษฎรก็ดี  
วุฒิสภาก็ด ีซึ่งเปน็อดตีขา้ราชการต ารวจ เพราะฉะนั้นกระผมขอฝากทา่นประธานวฒุิสภา ผ่านไปยัง
ท่านนายกรฐัมนตร ีผ่านไปยังท่านรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหมว่า หากเปน็ไปได้อยากให้10 
ด าเนินการเร่งรดั แล้วก็คณะรัฐมนตรนี าเสนอร่างพระราชบัญญัติส าคัญทัง้ ๒ ฉบับนี้  
เข้ามาสู่การประชุมรว่มกันของรัฐสภา ให้เป็นรา่งพระราชบัญญตัิที่เกี่ยวกบัการปฏิรปูประเทศ  
๒ ฉบับแรกที่จะมีสว่นเปลี่ยนแปลงประเทศไทย กราบขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านรฐัมนตรีจะมีอะไรชี้แจงเพ่ิมเติมหรอืไม่ครับ 15 
  พลเอก ชัยชาญ  ช้างมงคล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา ท่านสมาชิกวุฒิสภาครบั ตอ้งขอขอบคุณท่านสมาชิกวฒุิสภา 
เป็นอย่างมากที่ได้กรุณาให้ขอ้แนะน าเปน็ประโยชน์โดยเฉพาะเรื่องรา่งพระราชบัญญัติ ๒ ฉบบั 
กระผมขออนุญาตที่จะรับไปด าเนินการต่อไป ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรัฐมนตรีชว่ยว่าการกระทรวงกลาโหมครบั เป็นอนัจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระกระทูถ้าม  
  ต่อไปเรื่องดว่น  
  - ตัง้คณะกรรมาธิการสามญัเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ25 
กฤษฎีกา (ตามข้อบังคบั ข้อ ๑๐๕) 
 
          - ๑๒/๑ 
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๔๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยในคราวประชมุคณะรัฐมนตรีเมื่อวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ ได้อนมุัติรบัโอน 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ ขา้ราชการพลเรือนสามญั ต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการพัฒนา 5 
ระบบราชการ ส านกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ส านกันายกรัฐมนตร ีและแต่งตั้ง 
ให้ด ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
ส านักนายกรฐัมนตรี นบัแตว่ันที่ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แตง่ตัง้เปน็ตน้ไปเพื่อทดแทนต าแหนง่
เกษียณอายุราชการ และโดยที่พระราชบัญญัติคณะกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. ๒๕๒๒ และที่แกไ้ข
เพิ่มเติมมาตรา ๖๓ บญัญตัิให้เสนอสภาผู้แทนราษฎรและวฒุิสภาตามล าดับ ซึ่งในคราวประชมุ 10 
สภาผู้แทนราษฎร ครั้งที ่๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพุธที ่๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๒  
ที่ประชมุได้พิจารณาแลว้ลงมติให้ความเหน็ชอบแต่งตั้งนายปกรณ์  นิลประพันธ์ เปน็เลขาธิการ
คณะกรรมการกฤษฎีกา ตามที่คณะรัฐมนตรีเสนอแลว้ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวาง
ให้ท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุทา่นแลว้ โดยทีข่้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ 
ก าหนดว่า “เมือ่มีกรณีที่วฒุสิภาจะต้องพิจารณาใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใดตามบทบญัญตัิของ15 
รัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตัง้คณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึง่มีจ านวนไม่เกิน 
สิบห้าคน เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 
ผูไ้ด้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่นัน้ รวมทัง้รวบรวมข้อเท็จจรงิและพยานหลักฐานอันจ าเปน็
ส าหรบัต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป” ดังนั้น เพื่อให้เปน็ไปตามขอ้บังคับการประชมุวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ ดังกล่าว วุฒิสภาจงึตอ้งมกีารตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ที่20 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อใหด้ ารง
ต าแหนง่เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา และโดยที่ขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๐๕ ก าหนดให้วฒุิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 
ใดตามรัฐธรรมนญูหรือกฎหมายมีจ านวนไมเ่กิน ๑๕ คน ผมจึงขอหารือที่ประชมุวา่จะเหน็สมควรให้25 
คณะกรรมาธิการคณะนีม้ีจ านวนกี่คนครบั เชิญท่านวนัชยั  สอนศิริ ครบั 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๒/๒ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม 5 
ทางจริยธรรมของผู้ที่ได้รับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา 
จ านวน ๑๕ คน ขอผูร้ับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอตั้งกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ10 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ
กฤษฎีกา จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชิกขดัข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอืน่
หรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ โดยทีข่อ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒   
ข้อ ๑๐๖ ก าหนดให้การตัง้กรรมาธิการสามัญตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๑๐๕ ให้เลือกจากสมาชกิที่คณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวุฒิสภาเสนอชื่อมีจ านวน ๓ คน 
จ านวนที่เหลือให้ที่ประชมุวฒุิสภาเลือกจากรายชื่อสมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภา
เสนอจากกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละ ๑ คน ดังนัน้ องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการคณะนี ้20 
จึงต้องเปน็ไปตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอเชิญท่านสมาชิกเสนอรายชื่อ
กรรมาธิการ เชิญทา่นวันชัย  สอนศิริ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริ ิ  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเสนอรายชือ่
จ านวน ๑๕ คน ดงันี ้25 
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๔๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๒/๓ 
 
    ๑. นายค านูณ  สิทธิสมาน  
    ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ  
    ๓. นายถวิล  เปลี่ยนศรี  5 
    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์  
    ๕. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร  
    ๖. พลเอก นพดล  อินทปญัญา  
    ๗. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
    ๘. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ ์ 10 
    ๙. นางเบญจรตัน์  จริยธาราสิทธิ ์ 
  ๑๐. นางประภาศร ี สุฉันทบุตร  
  ๑๑. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์  
  ๑๒. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์ 
  ๑๓. นายลักษณ์  วจนานวัช  15 
  ๑๔. นายศรีศักดิ ์ วัฒนพรมงคล  
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน  
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ จ านวน ๑๕ คน โดยมีผู้รับรองถูกต้อง  
จะมีสมาชิกท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอืน่หรือไม่ครบั   
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครบั 25 
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๔๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๒/๔ 
 
  นายสุรตัน์  หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชือ่กรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเลขาธกิารคณะกรรมการ5 
กฤษฎีกา จ านวน ๑๕ คน ดงันี้  
    ๑. นายค านูณ  สิทธิสมาน  
    ๒. นางจินตนา  ชัยยวรรณาการ  
    ๓. นายถวิล  เปลี่ยนศรี  
    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ์  10 
    ๕. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร  
    ๖. พลเอก นพดล  อินทปญัญา  
    ๗. พลเอก นาวิน  ด ารกิาญจน์  
    ๘. พลเอก บุญสร้าง  เนียมประดิษฐ ์ 
    ๙. นางเบญจรตัน์  จริยธาราสิทธิ ์ 15 
  ๑๐. นางประภาศร ี สุฉันทบุตร  
  ๑๑. ร้อยเอก ประยุทธ  เสาวคนธ์  
  ๑๒. นายภาณ ุ อุทัยรัตน ์ 
  ๑๓. นายลักษณ์  วจนานวัช  
  ๑๔. นายศรีศักดิ ์ วัฒนพรมงคล  20 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   โดยที่ขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๐๕ วรรคสอง ก าหนดให ้
การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาต้องกระท าให้แลว้เสร็จภายใน ๖๐ วัน นับแต ่25 
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๔๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๒/๕ 
 
วันทีต่ั้งคณะกรรมาธิการสามัญ ผมจึงขอหารือในที่ประชุมว่าจะก าหนดให้คณะกรรมาธิการสามัญ
ด าเนินการใหแ้ล้วเสร็จภายในกี่วนั เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริ ิ  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  5 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  
ต่อกรณีนีต้ามมติทีป่ระชุมของคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๔/๒๕๖๒  
วันพุธที ่๑๓ พฤศจกิายน ๒๕๖๒ เหน็วา่เรื่องนี้ผู้ทีไ่ดร้ับการเสนอแต่งตั้งนั้นผา่นการเห็นชอบจาก 
คณะรฐัมนตรแีลว้และต าแหน่งดงักล่าวกว็่างมาพอสมควร ประการสุดท้ายการตรวจสอบประวตัินัน้
ก็ตรวจสอบเพียงบุคคลคนเดียว จงึเห็นว่าควรก าหนดเวลาในการพิจารณา ๓๐ วนั  10 
ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  
 
          - ๑๓/๑ 
 15 
 
 
 

 

 

 



๕๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามญัคณะนี้ภายใน 
๓๐ วันนับแตว่ันที่ทีป่ระชุมมีมตติั้ง โดยมีผู้รบัรองถูกต้อง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็น5 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

 ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ เป็นอันจบการพิจารณาเรื่องด่วน 
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ท่านประธานครบั ขออนญุาตครับ 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิครับ 
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   พลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม   
สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครบั ขออนญุาตที่จะใช้เวลาประมาณ ๓ - ๔ นาที อภิปราย 
ในประเดน็นี้เป็นข้อสังเกต เพ่ือให้คณะกรรมาธิการนีร้ับไว้เป็นข้อสังเกต ใช้เวลาไมน่าน ขออนญุาต 15 
ท่านประธานครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ไม่เกนิ ๓ นาทีนะครับ  
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ไมเ่กิน ๓ นาท ีผมอภิปรายอย่างเรว็ 
ท่านประธานครับ ทางวฒุิสภาได้ผ่านวาระเรื่องของการอนุมตัิรายชื่อบุคคลที่จะเป็นกรรมาธิการ
สามัญเพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับ
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่เลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาไปแลว้ ผมมีประเดน็ที่จะขออนญุาต 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๒ 
 
ฝากไว้เปน็ข้อสงัเกต ซึ่งผมได้หารือเรื่องนี้กับผู้ทีเ่กี่ยวข้องกับพระราชบัญญัตคิณะกรรมการกฤษฎีกา 
พ.ศ. ๒๕๕๒ ไวแ้ลว้ว่าสมควรอย่างยิ่งที่จะมีการแก้ไขกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งฝ่ายทีเ่กี่ยวข้องนีก้็เห็นด้วย 
แล้วคงจะมีด าเนนิการต่อไป และในครัง้ต่อ ๆ ไปผมก็ยังไม่แน่ใจว่าการแก้กฎหมายนั้นจะทันหรือไม่  5 
เรื่องนี้อาจจะเปน็การพิจารณาเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกาเปน็ครัง้สุดทา้ย ท่านประธานครับ 
ผมมีปญัหาและมีข้อสงัเกตที่ขอให้คณะกรรมาธิการสามัญชว่ยรับไวด้้วย เราจะเหน็ได้ว่ารายชื่อ 
ของผู้ที่จะได้รับการเลอืกใหเ้ป็นเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกานั้นได้ผา่นการพิจารณามาจาก
คณะรฐัมนตรเีรียบร้อยแลว้ ถ้าดูผวิเผนิเหมือนจะไม่มีอะไร แตถ่้าเราศกึษาให้ลึกซึ้งแล้วจะเห็นไดว้่า
เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่มคีวามแปลกประหลาด เป็นกฎหมายที่มีความพิสดารพันลึกเป็นอย่างยิ่ง 10 
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกานั้นเป็นข้าราชการพลเรือนสามัญ ได้รับการเลอืกแต่งตั้ง 
จากรัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านนายกรฐัมนตรีหรอืรองนายกรัฐมนตรีกแ็ล้วแต่ทีก่ ากับดูแล
คณะกรรมการกฤษฎีกา เลอืกบุคคลแลว้เอาเข้าคณะรฐัมนตรี แต่ผา่นจากคณะรัฐมนตรี 
แล้วปรากฏว่าแทนที่จะน ารายชื่อนั้นขึ้นกราบบังคมทูลเพ่ือทรงพระกรุณาโปรดเกลา้ฯ เลย  
กลับต้องมาให้สภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาให้ความเหน็ชอบก่อน ท่านเหน็ความแปลกประหลาด15 
พิสดารของกฎหมายฉบับนีห้รือไม่ กฎหมายฉบบันี้คอืพระราชบัญญัตคิณะกรรมการกฤษฎีกา  
พ.ศ. ๒๕๒๒ เปน็การแกไ้ขฉบับปี ๒๔๗๖ ป ี๒๔๗๖ นัน้คือ ๑ ปีหลังจากการเปลี่ยนแปลงการ
ปกครอง ประวตัิความเป็นมาของคณะกรรมการกฤษฎีกานั้นคือไปลอกแบบมาจากฝรั่งเศส  
ที่ชื่อว่า เคาน์ซิลออฟสเตต (Council of State)  ต้องการที่จะใหค้ณะกรรมการกฤษฎีกานั้น 
เป็นทีป่รึกษากฎหมายของรฐับาลและในระบบของฝรัง่เศสนั้นเขาดูเรือ่งการวนิิจฉัยคดีปกครองดว้ย 20 
คือคดคีวามพิพาทระหวา่งประชาชนกบัรัฐ แต่ปรากฏว่ากฎหมาย พุทธศักราช ๒๔๗๖ นัน้เมือ่ไปเอา
แบบมาจากฝรั่งเศส จงึก าหนดใหเ้คาน์ซิลออฟสเตต หรอืคณะกรรมการกฤษฎีกาแบบฝรั่งเศสนั้น
ต้องผ่านสภาก่อน พ.ศ. ๒๕๒๒ เรารา่งกฎหมายคณะกรรมการกฤษฎีกาฉบับใหม่ เราก็ไปลอก 
ฉบับนั้นมาอีก ปรากฏวา่เปน็มรดกตกทอดของความแปลกประหลาดพิสดาร ไม่มขี้าราชการ 
พลเรือนประเภทใดที่แต่งตั้งจากคณะรัฐมนตรแีล้วต้องมาเข้าสภา เปน็ระบบการแบง่แยกอ านาจ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๓ 
 
เพราะฉะนัน้ผมจงึมีความเหน็ว่าคณะกรรมาธกิารสามัญชุดนี้ทา่นชว่ยกรุณาไปศึกษากฎหมายฉบับนี้
ส่วนที่เกี่ยวข้องอาจจะเสนอไปที่คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน หรือสว่นใดก็ได้ ใหม้ี
การแก้กฎหมายฉบับนี้ ผมได้มีการหารือภายในแล้ว ฝ่ายที่เกี่ยวขอ้ง เขาก็เหน็ดว้ยวา่เป็นความ5 
แปลกประหลาดของกฎหมาย ไม่จ าเป็นที่จะตอ้งน ารายชื่อจากขา้ราชการพลเรือนสามัญมาเขา้สภา
อีก คณะรัฐมนตรเีป็นผูเ้ลือก แลว้ท าไมสภาผู้แทนราษฎรจะไมเ่หน็ดว้ย ขอบคุณทา่นประธานครับ 

 ผู้ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานวฒุิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง)   :   หมดเวลาแลว้ครบั อนันี้เป็นเรื่องทีก่ฎหมายบัญญัติให้เราต้องปฏิบตัติาม  
ส่วนการแก้กฎหมายต่าง ๆ ก็ต้องไปด าเนินการตามกระบวนการต่อไป  10 
   ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภาไดม้มีตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
เลขาธกิารคณะกรรมการกฤษฎีกา จ านวน ๑๕ คนนัน้  
   ในการนี้ คณะกรรมาธิการสามัญจะมีการประชุมครั้งแรกในวนันี้ คือวนัจันทร์ที่ ๑๘ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๒ เวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ณ ห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๔๐๗ ชั้น ๔ 15 
อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) จงึเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และขอเชญิกรรมาธิการทุกทา่นเข้าร่วม
ประชมุตามก าหนดวัน เวลา และสถานที่ดงักล่าวข้างตน้ 
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่ม ี
   ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ ไม่มี 20 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
   ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข แทนต าแหน่งทีว่่าง 
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๕๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๔ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย นายเจตน์  ศริธรานนท์ ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข มหีนงัสือ 
แจ้งวา่ เนื่องจากนายสมชาย  แสวงการ ได้รับเลือกเปน็ประธานคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน 5 
สิทธิเสรีภาพ และการคุ้มครองผู้บรโิภค จงึท าใหต้ าแหนง่กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุวา่งลง  
   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอให้วฒุิสภาตั้ง พลอากาศเอก มานตั   
วงษ์วาทย์ เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 10 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๑  
   ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัย 
และนวตักรรม แทนต าแหนง่ที่ว่าง 15 
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๕๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๕ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง ประธานคณะกรรมาธิการการอุดมศกึษา
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีหนังสือแจ้งว่า เนื่องจากนายตวง  อันทะไชย ได้รบัเลือก 5 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา จึงท าให้ต าแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ว่างลง  
   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอให้วฒุิสภาตั้งนายอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ 
เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม แทนต าแหน่ง
ที่ว่าง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ 10 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗.๒  
   ๗.๓ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพ 
และการคุม้ครองผู้บริโภค แทนต าแหน่งทีว่่าง  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑๓/๖ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย นายสมชาย  แสวงการ ประธานคณะกรรมาธิการสิทธมินุษยชน สิทธิเสรีภาพ
และการคุม้ครองผู้บริโภค มหีนังสอืแจ้งว่า เนือ่งจากมีต าแหน่งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการ 5 
ว่างลง ๑ ต าแหน่ง  
   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอให้วฒุิสภาตั้งคณุหญิงพรทิพย์   
โรจนสนุันท ์เปน็กรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพและการคุ้มครอง
ผู้บริโภค แทนต าแหนง่ที่ว่าง จะมีสมาชกิท่านใดขดัข้องหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๗  
   ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทุกทา่นทีม่าประชุม
ผมขอปดิการประชมุครบั 
 15 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๑๐  นาฬิกา 
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